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ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egész évre .... 8 korona.
Fél évre........................ 4 „
Negyed évre ... 2 „
Külföldre egész évre 12 „
Papok-, tanítók-, gazdasági egyleti tagok- 
és közs. elöljáróknak egész évre 6 kor., a 
tanitó-egylet tagjainak, közs. és körjegy­

zőknek 5 kor.
— Egy példány ára 16 fillér. — 

Megjelen hetenkintj egyszer:
vasárnap.

SZEKELHDVÄRHELY 
KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMIVELODÉSI ES SZÉPIRODALMI HETILAP.

UDVARHELYVÁRMEGYE HIVATALOS LAPJA, AZ UDVARHELYVÁRHEGYEI KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK EGYLETE, AZ UDVARHELYMEGYEI ÁLTALÁNOS TANÍTÓ­
EGYESÜLET ÉS AZ UDVARHELYMEGYEI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

HIRDETÉSI DIJAK:
Hivatalos hirdetések 100 szóig mindem 
szó 4 fillér, azonfelül 2 fillér, maginhir- 
detések Qcm.-ként 6 fillér-, többszöri köz 

lésnél 4 fillérért közöltéinek.
Nyílt-tér sora 1 kor. Hirdetés és nyilt-tér 

dija előre fizetendő.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

BETEGH PÁL könyvkereskedése, 
könyvnyomtató és könyvkötő üzlete (Kos- 
suth-utcza), hova minden e lapot érdeklő 
közlemények, előfizetések és hirdetések 

intézendők.
— Kéziratok nem adatnak vissza. —

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, hogy
az illető postahivataloknál az előfizetés 
megnjitása iránt lehetőleg gyorsan intéz­
kedni szíveskedjenek,

nehogy a lap szétküldése fönnakadást szenvedjen.

A húsvéti Eszrije.
{!)■) Ismét felujul a kereszténység lelkében 

ama világtörténeti fontosságú jelenetek emléke, 
melyek közel két ezer évvel ezelőtt amott ntesz- 
sze délkeleten a gecsemanei kertben, az olajfák 
és koponyák hegyén lefolytak gyors egymásután­
ban, mint a takács kerekeinek forgása. Hallani 
véljük a nagy sokaságnak a virágvasárnapi ün­
nepélyes bevonuláskori örömrivalgását a zöld 
gályákká! és virágokkal behintett utczákon ; a 
gecsemanei lelki törődés el-elszálló bus hangját 
az éjféli órákban, az égre irányított felkiáltáso­
kat a keresztről a koponyák hegyén s látni husvét 
vasárnap hajnalán asszony és férfi tanítványo­
kat ott a felbontott sir körül a hajnalcsillag 
világánál.

Istennek egyik legnagyobb ajándéka a ke- 
gyeletes emlékezés, mely a múltat évszázadok 
és ezredek magas bérczein át összeköti a jelen­
nel, bánatot és örömet, levertséget és lelkesülést, 
vigaszt és reményt, lemondást és bizalmat, bo­
riit és derűt hozván magával az élő nemzedék 
számára. Az emlékezés kifogyhatatlan tengere 
szolgáltatja a drága délies harmatot és esőt, mely 
tavaszi dús tenyészetet idéz eiö mindannyiszor a 
szellemi élet terjedelmes mezőin.

Sokan lemennek 10 —14 napi, többnyire 
tengeri utón a nagy emlékek színhelyére husvét 
nagyhetére, szembe találva a hozzánk visszaköl- I 
tözö fecskék millióit. Bejárják az utczákat, hol 
az Ur virágvasárnapon bevonult Jeruzsálembe, 
a régi Salamon-templom kerületet, hol a nagy 
tanítások elhangzottak. Látni vélik a csütörtökről 
péntekre menő éjen a kertben hullott veriték- 
cseppeket, a harmatos füvön. Judást lámpással a 
kezében, a mint a római helyőrségtől kért ka­
tonai rendőrszolgákkal az Ur elfogására közele­
dik ... és .. . és mintha hallanák a sírhely mel­
lett : Nincsen itt... feltámadott!..,

Már útközben mintha ilyen hangok válta­
koznának a szembejövő fecskék vidám csevegé­
sében, melyek minden évben mintha ama szent

emlékű helyek követei volnának, a hit, remény 
és szeretet igéit hozva azok számára, a kik nem 
utazhatnak oda.

Repíts hát emlékezés a kiterjesztett nagy 
szárnyaidon mindnyájunkat ama hon felé messze 
keletre, szinröl-szinre látni az ezer fajú g o- 
n o s z s á g roncsait tündöklő villamlámpád vi­
lágításában a megdicsöült Eszme diadalmas lá­
bainál ; a papi gőg és önzés meghátrálását 
a megszégyenülés ködös árnyékában, a r u I 
árulást a fán függve, hová a lelkiisme­
ret kérlelhetetlen vádja üldözi; a m a hamis 
tanuk eltorzult képét, a mint a meg­
semmisülés rémséges völgyébe futnak a meg­
rázkódott föld által kihányt halottak csontjai 
közé; az igaztalan bírák reszkető 
kezeit, a mint a hamis halálos Ítéletet Írásba 
foglalják és sürgős végrehajtását fennhangon kö­
vetelik s aztán elbujdosnak, hogy hiröket se 
hallja soha senki, mert aljas megvesztegetéssel 
az örvendező népnek is „feszítsd meg’-et adtak 
— czéljok érdekében — a szájára.

Repítsetek, repítsetek emlékezés nagy szár­
nyai magasan ama hely fölé, honnan tisztán lát­
szik, a mint az alázatosság,'teljes igazság, ne- 
messzivüség, a még ellenségeinek is megbocsátani 
tudó s addig a földön soha fel nem tűnt nagy­
lelkűség és a törvényt messze túlszárnyaló sze­
retet kikel sírjából s égiesen fénylő lepett ölt 
magára és mosolyogva kiáltja: Élek, élek és 
mindig élek ezredek en és mi Ili ár dó­
kon keresztül, mint vigasztaló és 
vezérlő Eszme!..

Ez az Eszme ma is ott fénytik minden jóra­
való családnál s vezérkedik a gyermeknevelésnél, 
a felebaráti és társadalmi jó cselekedetek gyakor­
lásában s a kétségbeesés éjjelén ! . . .

Repítsetek, repítsetek emlékezés nagy szár­
nyai magasra. Ott mindnyájan egygyé olvadunk 
s az átkozódás, kétségbeesés, siralom és jaj­
kiáltás fülsértő hangjai öröménekké változnak s 
hot legtöbb rom lepő az élet és viszonyok harczi 
síkjait, a telkünkben élő húsvéti Eszme ott te­
nyészt legszebb virágokat, melyek százszor szeb­
bek a Hebron völgyebelieknél, Damaszkus rózsa- 
ligeteinél, a Libanon czedrusainál s drágábbak 
kelet karbunkulus köveinél! ...

Küzdelem a tüdővész terjedése ellen, A kultusz- 
miniszter egyik rendeletével ajánlja az ország összes 
iskoláinak a pormentes!lő vállalat dustless nevű por­
lekötő anyagát. Örömmel és hálával veszik tudomásul 
a hazai tanárok és tanítók a miniszter ezen üdvös 
intézkedését, nemkülönben a tanulók és a gyermekeik 
egészségét féltő szülők. A fővárosi és vidéki tudós-or­
vosok tanácskozásain, kongresszusain a szaktudósok is 
elszorult szívvel konstatálják, hogy a statisztika állal 
jelzett, a lüdővész terjpdését mulató számok folyton 
emelkednek. Nehéz és bizonyára még hosszú ideig tartó 
küzdelem indult meg a veszedelem meggátlására és 
hála kormányunk bölcsességének, hála tudósaink 
buzgalmának, a főváros és a magyar közönség áldozat- 
készségének, a sajtónak, mint a kik a veszély nagy­
ságát felismerve, lehetővé tették a lüdőbajosok szana­
tóriumának létesítését. Rövid időn belül tehát segítve 
lesz a betegen, a ki visszakerül családjához, a munka­
asztalhoz, az uj boldogság révébe, hogy ismét hasznos 
tagja lehessen annak a társadalomnak, a melynek min­
dent köszönhet. Ámde az egészséges ember is könnyen 
megkapja a bajt a műhelyben, raktárban, boltban, iro­
dában, hivatalban, iskolában, hol a porral telt levegőt 
egyformán szívjuk magunkba s a porral együtt azl a sok 
millió veszedelmes csirát, a mely az ember testében 
találja meg a szaporodás legbiztosabb és talán egye­
düli talaját. A vallás- és közoktatásügyi miniszter eze­
lőtt másféleszlendővel próbákat eszközöl letel t az ame­
rikai porölővei tudós tanárok által iskolákban s az 
egyetemen és mikor hosszas kísérletezések után az ál­
lamvasutak, az államrendőrség, a fővárosi, valamint 
országos baktereoiogiai intézet s az országos közegész­
ségügyi tanács ajánló véleményt mondott ezen anyag­
ról, az ország összes iskoláinak használatra ajánlotta 
s ezzel megnyitotta az utat a por ellen való védekezés 
egyedüli lehetőségének. Ha a kormány a hivatalokban 
s a közlekedési eszközökben ezt az eljárást kötelezővé 
tenné, bizonyára pótolhallan segítséget nyújtana a tü­
dővészesek szanatóriumának, mert a inig ezen áldásos 
intézmény egyik oldalon a már beteg embert ápolja 
és gyógyítja, addig a por megszüntetése a csira terje­
dését teszi lehetetlenné s ezzel az egészséges embert 
védi meg. A külföld régen felismerte a pormentesilés 
mérhetetlen előnyeit s a hivatalokban, iskolákban, üz­
letekben, közös jármüvekben a dustlessel való pormen- 
tesités több országban van elrendelve. Nincs is tán 
sehol a föld kerekségén annyi lüdővészes ember, mint 
nálunk Magyarországon. De hisszük és reméljük, hogy 
a kezdet nehézségeit leküzdöttük s ezen intézkedés 
áldásihozó eredménye el nem marad.

A közös hadsereg nemzetiségei. Hivatalos stilisz­
tika szerint az osztrák-magyar hadsereg nemzetiségek sze 
rint következőkép pen oszlik meg: 4S0.CC0 szláv, 227.0Í0 
német, 120.000 magyar,48 000 román és 14.000 olasz.

Á „SZÉKEL T-UDV A RH ELY“ TÁRCÁJA.
Emlékezzünk régiekről...

(Folyt és vége.)
— Tanulmány. —

Dánosról déli irányban bemenve a valea krisutui 
revü hosszú völgyön, végre ott áll előttünk a mai Ke­
resd. Mielőtt itt egy kissé megállapodnánk, lássuk előbb, 
hogy mi ment végbe 1211-ben Erdély dél-keleti szög­
letében, a Borza* 1 földén?

II. András derék királyunk a kunok becsapásai 
ellen a Máriánus lovagrendet, a keresztes urakat (fehér i 
köpenyegen nagy fekete keresztet viselnek vala a mel­
len) telepitette oda.

Az adományozott Borza földén kívül az ország 
más vidékein kívül is voltak a rendnek birtokai, mert a 
„keresztár“ nevű számos hely ezen vitézeknek, vagyis 
a rendbe önként belépett magyar uraknak voltak bir- I 
tokáik. Hrgy csak nehányat említsek: Csicsó-Kereszlúr, 
Cserna-Kereszt-úr, Gerend-Kereszlúr, Székely-Keresztár, 
(M agyar)- Kereszt-Íár) (Keresd).

Híre menvén a Máriánus lovagok Erdélyben való 
letelepedésének, sok előkelő és vagyonos magyar ur so­
raik közé lépett, magával vivén birtokait is. így vihette 
magával Keresőnek 1211. évi ura is birtokait és a 
mióta a keresdi kastélyt s gyönyörű gólh kápolnáját a 
keresztes űr megépítette, kapta a hely a „kereszt“, 
„kreulz“ nevet, mit a későbbi századok unokái már 
nem tudva többé eredetét — Keresőre és Kreischra 
formálták át.

Ezek után bátran kimondhatjuk, hogy Keresőnek
1 Sóz, Bodz, Bodza. Borza szavunkat a szláv vitatja magá­

nak — mondja Sziládi Áron egy helyen; Hoz, Boza személyneve- 
Vt rálátunk 1211-ben ; Bozteh 1135-ben, Bozoten 1211. szintén 
személynevek, 1211-ben még Bűz, Bűze, 1210-ben Buzou személy- 
nevek fordulnak elé, melyek a mai Bűz és Bozó családnevekre 
emlékeztetnek. A tihanyi oklevélben (1211) Berze fordul elé, 
k'- személynév félő] nem lehet kétségünk, hogy úgy kell olvas- 
nunk, a mint Írva van : ugyanazért bátran b e r-z e-re választ­
hatjuk ketté, mert az e itt is képző.

A b e r-t a nagy szótár hangutánzó gyökérnek mondja s a 
h e r z már szerinte is elvont törzsök, bőt magát a Berze szót is 
megtaláljuk benne ily magyarázattal: „a minek a szőre, haja szá- 
lai, tollai borzosak, bozontosak“ . . . Berze farkú tyuk, berze üstök.

A régi Berze név jelentése iránt tehát tisztában vagyunk, 
valamint a Borza családnév érteimében Is, mi amazzal egy. 
áhndez arra mulat, hogy aber és bor gyökerek, mint önálló 
zsójtis megvoltak nyelvünkben.

neve a XlII-ik százban „Kereszt* lehetett, még pedig 
megkülönböztetésül a N.-Kiiküllővm -ben levő Szász- 
Kereszlúrtól (Deutsch-Kreutz) Magyar-Kére sztár. Névronlás 
által lelt mind a Keresd, mind a Kreisch név.

Néhai Deák Farkasnak a hely elrejtettsége miatti 
keresésből való leszármaztatása ... tévedés.

A mint tudjuk, a székely nemzet az őskorban a 
Halom, Örlőcz, Jenő, Medgyes, Adorján és Ábrán törzs­
ből, az ezek nemzetségi ágaiból állott.

Előbbi czikkünkben jeleztük volt, hogy Medgycsen 
a Medgyes nevet adó nem, vagy törzs települt részben 
ki és mostan azt vagyok mondandó : hogy Kis-Kapuson 
az Ábrán törzsnek valamely nemzetségi ága szállt meg, 
illetve települt ki1

Ettől mintegy 40 kim ívnyire van Nagy-Kapus szász 
lakosságú falu.

A két Kapusnál elvonuló gyepű vagy torlasz kis­
ós nagy-kapujának őrzése végett leltek a székelyek oda 
telepiive. Ilyen kapus gyepű Magyarország felöl a Me­
szesalján és a Mezőségen is volt.

Én azt állítom, bogy a kis- és nagykapusi gyepü- 
vonal Küküllövármegye védőimét czélozla a Kárpátalja 
felöl jövő besenyő és későbbi kunok becsapásai ellen.*

A helynevekből kihüvelyezhető a honfoglaláskori 
határrendszerünk.

Mcdgyesnek nemcsak neve, hanem némely utczá- 
jának mai neve is elárulja, az első alapítók nemzetisé­
gét, mert nem kaczérkodásból van és lelt Medgycsnek 
a „Zäkesch“ és a „Färkesch-Gassc“, uteza neve.

Első annyi mint: Székely-szeg, mely a szász felül- 
plantatio korában 1146-ban is megmaradt, mint a Szász- 
Sebes falain kívüli „Zekesch“, hirdetve egykori székely 
voltát, mert: Zekéi, Zakel, Zckeli, Czikéli, stb. szászul 
székelyt jelent.

1 A hagyomány szerint Kis-Kapus lakossága Háromszék Kezdi 
: zékbőt való raj, mely 1003-ban települhetett ott a, midőn Erdély 
második orgánizáicója ment végbe.

* Ilyen gyepük létesítése ma sem vo’na fölösleges; az egyik, 
mely kezdődnék Szederjesnél és a Küküllőmentén lemenve Med­
gyes—Kapusig, a másik : mely a Maros mentén Maros-Vásárhelyről 
per Maros-Ludas—Kolozsvár—Kaiotaszegig menne.

Az Emkének, a Nemzeti Szövetségnek, a magyar kormány­
nak szép feladatul kínálkozik az eszme, összekötni telepítések ál­
tál Székelyorsrágot nagy Magyarországgal, az anyabonnal.

K nemzeti gyepük létesítése az idegen, ellenséges nlulatu 
nemzetiségek tengerének telepítési vonalok általi áthidalása, vajmi 
méltó s tán az eddiginél gyakorlatibb programmja tehetne a ma­
gyar társadalom és a magyar nemzeti állam szövetkezésének 1

A Szász-Sebes melletti Székely telepnek a Xlll-ik 
százból Godym-földe, Chybur és Chata nevű községeit 
ismerjük, miket aztán a Kelneki (Kálnoki ?) hatalmas 
geréb-család szász ajkú felülplantaliő jótéteményében 
részesített.

Székelyföld volt itt is, olt is! A „Jerkeschgasz“ 
pedig a. m. farkas-uteza, valószínűleg Farkastelke már
kihalt falu után kapta nevét.

Farkastelke — villa Jurkasij — is olyan magyar 
nemzeti birtok volt, mint sok más és nem tartozott az 
1283. évi egyezmény bizonyítása szerint Medgyes-Selyk 
területéhez. Hatalmas gerébjei Medgyesnek is urai voltak.

A király-földi gerébekröl egy pár kisebb monog- 
raphián kívül, német történeti értekezésekben csak szór­
ványosan van róluk szó, de ez is csak azért történik, 
hogy szász voltukat hangsúlyozzák; összefüggő, rend­
szeres történeteket ezen előkelő, a szászoknak és köz­
ségeiknek kiválóan javukra szolgáló szereplésükről ed­
digien a szász Írók nem igen voltak hajlandók megírni, 
épen mert magyar nemesek voltak, ők képezvén a ki­
rály és az igénytelen paraszti szász község közölt az 
összekötő kapcsot.

Ez enyhén mondva: hálátlanság! pedig a gerébek 
voltak 1301-ig és még a vegyes házakbeli királyok alatt 
is a szászok történetének virágjai: die Blume der Suchsen- 
geschicle.

Nem a népnek bizalma, elismerése emelte őket 
a nép fölébe, a község birájává, — hanem maga az 
illető földcsur tarlóba magának fönn az uj planlatió 
feletti bírói hatalmat, midőn a bevándoilókat birtokaira 
tefogadla. Szt.-István korában, Erdély második szervezése 
idején, háromféle birtokot lehet megkülönböztetni, egy­
házit, koronáit és vérségit.

Minden törzsnek területe közös birtok volt, a 
magánbirtoklás csak akkor kezdődvén, midőn a nyugati 
és kelet-déli tartományok pusztításai megszűntek étel- 
mezők lenni. A magánbirtoklás eszméje Szt.-István alatt, 
mikor apátságok és püspökségek támadtak, terjedelmes 
jószágaikkal, nemcsak kezdett kiforrni, hanem épen 
szükségessé vált.

Az egyházi és koronái birtokon kívül, a többi 
mind nemzetségi birtok volt, mely a vérségek külső 
viszonyaira nézve az illető vérségié k, genusnak, ma­
gánbirtoka, de vérségi tagokra, vagyis belső viszonyaira 
nézve, közös birtok maradi.

A vérségi kapocs úgyszólván az árpádi nemzetség 
kihalásáig tart, mit az oklevelekből ki lehet érteni,

Világnapló.
Az eddigi, medrében csendesen folyó parlamenti 

vitatkozást izgatott háborúság szakította félbe az 
»Adria« hajózási társasággal kötött szerződés meghosz- 
szabbitására vonatkozó törvényjavaslat tárgyalása al­
kalmából. A javaslatot ellenőrzők mindent felhasznállak 
annak diskreditálásáva, elannyira, hogy Hegedűs miniszter 
személyét gyanúsító momentum perlraktálására is ke­
rült a dolog. Az izzó kedélyek azonban rövid idő alatt 
lecsillapullak s a félreértés alapján keletkezett alapta­
lan hírek elnémultak ; mert Györfi Gyula és Bessenyey 
Ferencz képviselők felvilágosításai folytán minden két­
séget kizárólag bejgazolást nyert az, hogy az állítólag 
tőlük eredő és a kereskedelemügyi minisztert sértő hí­
rek, az általuk kifejezett nézet (Györfi) illetve tréfás 
megjegyzés (Bessenvey) teljes félremagyarázásából ke­
letkeztek. — Hajba kapott Prága é« Turócz-Szt-Márton 
is. A pars pró totó irály tani alakzat szerint értem ez 
alatt a cseheket és tótokat. Addig ölelkeztek, mig ösz- 
szeröífentek. A Prágában megjelenő »Nase Dóba* czimü 
folyóirat egy tanulmányban leczkézteti a tótokat lanyha 
maguk tartásukért, mely tanulmányt a »Csász« még az­
zal paprikázza meg, hogy a tót nemzeten csak a cseh­
iét nemzet-egység segíthet, lévén a tót vezetők erély­
telenek. A turóczszt-mártoniak zokon vették a »Csász« 
ezen házi ügyeikbe való avatkozást s kijelentették, 
hogy ők ugyan a cseheket nagyra becsülik, de nemze­
tiségüket és önállóságukat megakarják tartani. — Nem 
lesz semmi, az általunk is említett, azon házasságból, 
melyet a német trónörökös állítólag egy magyar kir. 
herczegnővel kötendő volt, mert az illetékes körök ki­
jelentése szerint még igen fiatal arra a trónörökös, 
hogy házasságról csak szó is lehetne. — Megkezdőd­
nek a delegáczió tanácskozásai és pedig május hó 
lö—20-ika között. — A tanítók is üléseztek Budapes­
ten. Rendes húsvéti tanácskozását tartotta meg az 
országos tanítói egyesület f. hó 2-án. Délelőtt az 
országos tanítói egyesület tanácskozott Kozma László 
elnöklete alatt, délután pedig a tanítók országos bizott­
ságának igazgató-tanácsa ülésezett, melyen Lakits Ven­
del elnökölt. — Magyarország déli vidékén e hó 3-án 
földrengés volt, melyet Temesvár, Újvidék, Szabadka, 
Lugos, Nagybecskerek s több más városokon kívül az 
erdélyi részekben Déva városa is érezte. Az a meg­
nyugtató, hogy szerencsétlenség hire egyik helyről se 
jött. — A külföldről is van felemlitésre méltó. Az 
orosz-kinai bonyodalom úgy látszik egyhamar nem lesz 
elintézve, daczára annak, hogy diplomácziai útra volt 
annak kiegyenlítése terelve. A yance vidéki alkirályok 
határozottan állást foglaltak az Oroszországgal, Mand­
zsúriára vonatkozólag kötött szerződés ellen s a kinai 
császár ezért azt nem hajlandó aláírni. — Aquinaldó, 
a felkelő filippinók bős vezérét elfogták az amerikaiak, 
melynek következtében a felkelők rendre szüntetik be 
a hadakozást. Így az egyesült államok hamarább befe­
jezik a Fülöp-szigelek anektálását, mint az angolok a 
búr köztársaság bekebelezéséi. — Maczedonia is for­
rong újra. Csimponika mellett a török csendőrök szét­
vertek egy bolgár felkelő csapatot, mig Gevaliban 34 
bolgár lázongót kivégeztek.

Krónikás.

mert ezek az adományosok „genus“-át mindannyiszor meg­
nevezik. A vérségi birtokokból folyt, hogy az a természetes 
hajlandóságot, mely kész vala nemcsak a birtokot, ha­
nem a tisztséget is örökössé, azaz : atyáról fiúra szállóvá 
tenni, — növelte, táplálta és Így megértjük a Térség 
szerinti hivatalviselést is.

A mai Héjjasfalvától kezdve Fehéregyházon át, de 
Segesvárig és innét be a Segesdpatak jobb partján. . 
Segesden, Apóidon, Volkánon, Szász-Dályán, Rétenen, 
Hégenen stbi a segesvári Henning nemzetség szállásai 
terültek el; a Segesdpatakától kezdve, illetve Segesvár 
halárának Kreischerlhal részétől kezdődött az Aba-nem- 
beli Bethlen—Apafiak egész Berelhalomig és még azon 
alól menő tekintélyes birtoka. A héjjasfalvi és fehér­
egyházi egykori szász lakosokat valamely Henning Se­
gesvárra a Bárgászba (Bauerngasse, Bäuergasse) és a 
hátsó utczába telepítette át a hagyomány szerint, de 
hogy mikor, erre nincsen adatunk.

A Henning név ne tévesszen meg senkit, mert a 
magyar történet középkorában gyakori keresztnév volt 
magyar családokban, épen úgy, mint a Bethlen név is 
és magyar előkelő csalIdáinkban a németes keresztne­
vek székiben voltak használatban.

Az Anjouk korában megtörtént, hogy egyes csa­
ládok n vezetesb elődjük keresztnevét megtartották, azaz : 
fölvették család névnek, vagy pedig felvettek valamely 
hely, birtokuk utáni nevet. — Sok esetben az is 
megtörtént, hogy a község kapta a tulajdonos nevét. 
Mikor valamely törzsnek, nemzetségnek ágai már elsza­
porodtak, szükségessé vált őket birtokaik után meg­
különböztetni, igy lettek Henning törzsből az apuldi, 
dályai, réten! urak, gerébek nevei.

Azon kor szokása szerint, a ki ilyen nemzetségben, 
ágban, családban a legtekintélyesebb és idősebb volt, „co­
mes“ nevet kapott, anélkül, hogy egy jelentésű lett volna a 
főispánnal, fökirálybiróval, vagy a mai értelemben! gróffal, 
mint ezt a szász Írók sokszor ncgédlik... hanem jelenteit 
legtöbbször udvarképes fő urat, kit, mint a „Margit- 
lvgcnda" fordítja »közispánnak“ hívtak. Példa étre, 
hogy Almási Simon, valószínűleg Simon bánnak fia, 
kinek Almás, Darlocz és Somogyom birtokait Károly 
király 1317 ben Medgyes különös pártfogásába ajánloll, 
1356-ban már nem az atyja neve után, hanem mint 
„comes“ emlilletik.

Már az eddigiek után is kimondhatjuk, hogy nem­
zeti közmüvelésünk lalpköveit nem németek és nem 
szlávok építették föl. * „ *

laapunlc mai ezámálaoz egry félív melléklet van. csatolva.
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— Bod Károly tanár beszéde. —
Kijött immár régen várt országával, ismét eljött a 

várva-várt kikelet... Körülöttünk vidám méhc döngi- 
esél; a határ zöldülni kezd, a fán rügy fakad, a hal­
mokat nemsokára hiines gyepszőnyeg takarja he; réten 
és mezőn virágok feselnek és fogják kitárni illatos kely- 
heiket ; erdő, liget az örvendező madarak dalától fog 
visszacsengeni; a buzavetés szárba szökken és „Oda- 
száll a dalos pacsirta, hogyha magát már odafenn 
kisírta“.

Minden ébred, ujul és örvendez! De oh minő 
megdöbbentő, kétségbeejtő és merész ellentét!...

Fejünk felett az enyészet sivár, zord szele süvölt, 
kebleinkben tanyát ütött a gyilkos fájdalom. Egyházunk 
lelett mindegyre kiterjeszti és meg-megcsattogtatja szé­
les, nehéz, sülét szárnyait a kérlelhetetlen és rettenetes 
halál, a mely örömében tombol a diadalon.

Legjobbjaink díszes koszorúját tépdesi, sorainkat 
bontja a vihar és seregünket sújtja a vész.

Hiszen amott a távolban még fü se nőtt az egy­
kori kedves emlékű udvarhelyi pap Svlveszter sirhal- 
mán; még füleinkbe csengenek Molnár Albert sírja alá­
hulló göröngyeinek dübörgései: és Íme most székely- 
udvarhi lyi református gyülekezetünk borult ismét gyászba 
és könnytelt szemekkel kiséri ide az ö szép szavú, éke­
sen szóló papját, nemesszivü és hü őriző pásztorát. 
Uh bizony hullnak, hullnak, egyre hullnak, szine-java 
egyházunknak és erdélyi protestáns Sionunknak leg­
derekabb őrállói esnek el mellőlünk!

Uh bizony megnehezedett felettünk az idők járása !
Íme! Bedö Ferencz testének és nemes lelkének 

e gyensulya, harmóniája megbomlott, „eltörött a hegedű 
s nem akar szólani“ ; a lélek elszállott belőle, teste 
pedig összeomlott és a száraz hurok mind szétpat­
tantak.

Mióta nemcsak legkedvesebb fiát, hanem cletének 
jobb felét is elvesztette, azóta nem tért vissza többé 
az ö „régi kedve“, hanem hervadt és hullatta levelét 
éltének bus fája; lehangoltan tűrte néma keserveit és 
keblének elhervadt húrjai már csak fájó, bus hangokat 
adtak I

Mint lelki pásztor az evangeliom kies mezején 
legeltette nyáját, honnan virágokat szedve, csokorba il­
lesztette, vagy egész friss koszorúba fűzte s aztán úgy 
nyújtotta oda híveinek!...

Kivezette az őrizetére bízott népet amaz élő vizek 
mellé, azon szép hives patakra, melyből a ki iszik, meg 
nem szomjuhozik soha s melynek kies partján a jósá­
gos cselekedetekben megnyilatkozó élő Int virágai 
nyílnak.

Ezeket a virágokat ápolta, szedegette, gyűjtötte ha­
lomra és nyújtotta viszont ajándékul úgy az örvendező 
ifjú pároknak, mint a szenvedőknek is vigasztalásul.

Az ö ihletett ajakin a szó hatása nem volt olyan, 
mint a tomboló vihar zúgása, avagy a mennydörgés 
csattogása, a mely félelmet okoz és rettegésbe ejt, 
hanem inkább egyszerű, szelíd, mint Apollóé, behízelgő, 
mint Urfeusz lantjának bűvös zenéje, melynek halla­
tara a vadak megszelídültek és még az érzéketlen, ri­

deg kövek is megmozdultak.
Beszédeinek szónoki hatása kivált hangjának szi­

vekhez szóló lágy melódiájában — és abban a bűvös 
erőben rejlett, hogy gondosan kerülvén az üres bombasz- 
tokat, nem atíektálta az érzelmeket, hanem nemes szive 
együtt erezett híveivel; tudott örülni az örvendezökkel 
es együtt sirt a sirókkal is.

Derült világnézlete volt és nem tartotta az embe­
reket romlottaknak, vagy épen legrosszabbaknak, hanem 
inkább gyönyörködött a szép világban s ezt és az em­
bereket is a legjobbaknak vélte.

Épen ezért nem is dorgált a szószékről untalan, 
hanem inkább igyekezett a hitben gyöngéket megerösi- 
teni. a csüggedőket pedig fölemelni és megvigasztalni.

De a bűvös ajkak örökre elnémultak, a mi gyö­
nyörűségünk pedig búra változott, arczunk elborul és 
szemeink könnyben úsznak.

A jó testvér siratja azt, a kivel egy édesanyatejet 
szívott, egy emlőn táplálkozott és 4 ártatlan árva gyer­
mek fog a feledhetetlen, draga jó szülők és a szeretett 
testvér sírjától visszatérve sírni, hasztalanul sírni „ma­
gúban, elhagyott üres szobában ? !“

Uh irgalomnak Istene ! könyörületnek Atyja! gyújts 
v,hígul, lobogtass mennyei fényt és jelenj meg az árvák 
lelki szemei előtt a le vigasztalásoddal, győzd meg 
okét afelől, hogy az árvaság kenyere nem lesz mindig 
keserű; hogy te gondot viselsz reájok és nem hagyod 
el őket, hogy ezek a néma hantok nem fogják örökre 
eltakarni a szülői szeretet fényét és melegét, hogy az 
cues anya gondjait még ez a sir se temetheti el 
örökre !“

Oh bátorítsd és vigasztald meg őket és vigasz­
tald meg azt a szomorkodó nyájat is, a mely rövid idő 
alatt immár 3 Ízben vesztette el pásztorát és maradt 
árván !

Oh! küldj helyére mást, a ki tovább legeltesse és 
törhetetlen hűséggel, rendíthetetlen bátorsággal vezesse 
híveinek seregét, ha kell vészbe, viharba a gyözede- 
lemig ! . . .

Küldj más igehirdelöt, ki a te szent házadban 
hasonló buzg ósággal rebegjen magas szárnyalása imá­
kat és röpítse a vágyódó lelkeket föl trónod zsámolyáig. 
De a komoly tanácskozások termeinek zöld- és a vi­
dám társas élet, a barátság fehér asztalai mellett is 
hiába keresi tekintetünk azt a nyájas arezot, a mely 
alatt álnokság nem rejtőzködött soha, azt a szelíd és 
nyájas szempárt, amelyből az őszinte barátság fénye 
és az önzetlen, igaz szeretet melege sugárzott felénk!

Am ! \ ármegyénk, nemes székely anyavárosunk és 
a közügyek tanácskozó asztalai mellett is mások fog­

lalják el helyét; de a drága és most már csak egyedül 
élő testvér, a 4 kis árva gyermek szivében, a hívek 
léikéiben és az igaz barátok kebelében üres marad 
helye és senki se fogja pótolni őt 1

Azonban, ha szemeinket égre emeljük, mintha 
menyei fény támadna a távolban, mintha az ég meg­
megnyilatkoznék : és mintha már fülünkbe harsogná­
nak a feltámadást hirdető trombiták örömhangjai és 
mintha azt a szózatot halianók: Miért féltek ti kicsiny 
hitüek és -miért keresitek az élőt itt, a holtak között? 
ő nincsen itt; ő feltámadott!!

Igen — igen! Bedő Ferencznek csupán csak ham­
vai, szétoszló porai pihennek itt, de nemesebb része, 
lelke kiszabadult a test bilincseiből, ott fenn lebeg a 
magasban; visszaszáll! a mennybe, hol ismét ölelkezik 
övéivel, csak nem rég oda szállt drága hitvesével és 
sokat siratott legkedvesebb fiával.

Törüljük le mi is könnyűinket és ne sirassuk többé 
azt,akit eltemettünk ugyan, de elveszíteni nem fogjuk 
soha; hiszen a tiszta lélek már ismét megszólalt és 
imát rebtg az Ur fényes trónjának zsámolyánál!

És mintha hullanék imába foglalt áldó szavait, jó­
kívánságait, melyeket zokogó árváihoz, jó testvéréhez, 
gyülekezetéhez, tiszttársaihoz, hü barátaihoz és mindnyá­
junkhoz intéz, melyekkel búcsúzik és bocsánatot kér. 

Elköltözött barátunk idvezült szelleme 1 
Búcsúzunk hát mi is tőled és esdekelve kérünk, 

engesztelődjél s bocsáss meg nekünk!
A viszontlátásig! Isten hozzád!! Isten veled!!:

A tengerészpálya és iparos fiatalságunk.
A haditengerészetnek az utolsó időben igen meg­

növekedvén a szükséglete a gépész-altisztekben, vala­
mint gépvezetökben, iparos fiatalságunk előtt szép tér 
nyílik meg a tengerész pályára való belépéssel. A gép­
tanuló iskolának, továbbá a gépészeti tanfolyamoknak 
az a czélja, hogy gépész-altiszteket és gépvezetöket 
neveljenek a haditengerészet számára. Ezen iskolák el­
végzése által fiatal embereknek szép kilátása nyílik arra, 
hogy katonai szolgálat-kötelezettségük teljesítése mellett, 
mely alatt különben a hadihajókon érdekes utazásokat 
is tesznek a föld összes tengerein, alapos kiképzést 
nyernek a gépészeti szakmában, mely őket aztán a tény­
leges katonai szolgálatból való elbocsáltatásuk után 
képesíti arra, hogy mint gépészek, művezetők stb. biz­
tos állásra tegyenek szert. Azok a fiatal emberek pe­
dig, a kik szolgálati kötelezettségükön túl a haditenge­
részetnél kívánnak maradni, 6—10 év után, ebbe be­
számítva az elöszabott szolgálati időt nyugdijképes 
magasabb rangú altisztek, 8—12 év után pedig vagy 
törzsallisztek, vagy gépvezetök azaz főhadnagyi vagy 
századosi rangban álló, de a tiszteknél jobban fizetett 
lengerészeli hivatalnokok lesznek — 2400, illetőleg 
3400 — 4400 korona fizetéssel, lakbér és egyéb pótlé­
kokkal.

A géptanuló iskolába önként jelentkező 14—16 
éves hat népiskolát végzett ifjak vétetnek fel, kik aztán 
3 évi iskolázás után, mint gépmalrózok vagy gépész­
altisztek soroztainak be. A gépészeti tanfolyamokba, 
melyek az illető előképzettségéhez képest 6 hónapig 
vagy egy évig tartanak, olyanokat osztanak be, kik már 
besoroztalásuk előtt, mint mechanikusok, lakatosok, ko­
vácsok, fémesztergályosok, réz- vagy kazánkovácsok 
már dolgoztak és kézművesség! ügyességüket egy fel­
vételi vizsgálaton bebizonyíthatják. A gépészeti tanfo­
lyamot végzettek hasonlóképen mint gépészmatrózok, 
vagy mint gépaltisztek lépnek ki. A gépészeti tanfo­
lyamba való belépés és önkéntes besorozás iránti kér 
vény a polai cs. és kir. matrózhadtesthez küldendő be. 
A kérvényhez, mely magyar nyelven is irható, mellék­
lendő a keresztlevél, melylyel igazolandó, hogy a 17-ik 
életkort már elérte, az illető politikai hatóságiéi (szolga- 
biró, vagy városhatósági) belépti igazolvány* az atya 
vagy gyámja Írásbeli beleegyezése és iskolai bizonyít­
vány (lanonczlevél).

Elmélkedések.
A temetkezési vállalatnak négy alkalmazottja teg­

nap délután kötelek segítségével sirgödörbe eresztett 
egy jóságos arczu, szelíd lelkű embert, ezulán hozzájuk 
csatlakozott még négy és igy együttesen ásóval és ka­
pával visszahánylák azt a földet a gödörbe, a mit on­
nan előzőleg kiáslak.

Mire való is volt azt onnan kiásni.
Az a nyolez ember bizonyosan kapott ezért a 

munkájáért lejenként egy: összesen — nyolez forintot 
Ez az összeg egy szegény embernek egy délutánra elég 
jó ke reset. Szegény jó emberek... a munkájuk után 
számba adták az ásókat s a köteleket és övéik­
hez sietlek mindannyian ------- egy-egy forinttal.

Ez a temetőben lörlént. (Mert azt a helyet, a hol 
az ilyen jóságos arczu és szelíd lelkű embereket sir- 
gödrökbe helyezik — „temetőnek“ nevezik... s ez 
a hely — ez a temetőhely a városon kívül van k i- 
jelölve.

Benn a városban templomok és a templomokban 
oltárok vannak, a szerint, a mint az illető felekezetek 
Oltárral, vagy a nélkül rendezik be templomaikat. Mert 
az emberek az Istent felekezeti különválással imádják 
és az Istenhez küldött imák egységes áhítatában az 
emberek felekezetek szerint különböznek el egymástól. 
Innen van, hogy az Istent mindenki a maga felfogása 
szerint hiszi.

A fennebbiek - 
t é n t e k. *

Itt benn a városon egészen más dolog történt.
Itt — — hogy úgy mondjam — abban a házban, 

a honnan azt a jóságos arczu, szelíd lelkű embert a 
temetőbe vitték, azon idő alatt, a mig ez a temetkezés 
végbe ment — abban a szobában, a melyben az a 
jóságos ur még csak öt nappal — négy az édes 
anyjuktól elárvult gyermeket — mindanégyet egy­
szerre a kebléhez ölelte, csak azért, hogy könnyekbe 
ázó szemeit ezek az ártatlanságok no lássák, mondom 
— ebben a szobiban ez a négy ártatlanság a romba- 
dőlt oltárnak ez a megmaradott oltár! szentsége 
ezen temetkezési szertartás alatt — otthon volt. 1.

(Szertartásnak nevezik azt az eljárást, a 
melynek alkalmatosságával négy árva gyermeknek az 
édesapját a temetőbe viszik.)

Mondom, ezek a gyermekek ezen idő alatt otthon 
voltak. Otthon... Minden embernek, az árvák­
nak is van otthona.

És voltaképen mi az az otthon ? Egy megszokott 
szoba, a hol bútorok vannak. Gyermekeknek különösen 
játékaik is vannak és minél több a bútor és a játék, 
annál jobb az o t t h o n.

Ennek a négy gyermeknek a szobájában pedig 
sok bútor és sok játék van. Képek is vannak a szobá­
ban. A többi közt ott van az édes apának s az édes 
anyának is egy képe. Arczkép. Egyszerű barna fakerelbe 
foglalva. Van még egy harmadik is, a legnagyobbik 
testvér arczképe. S ezek a gyermekek tudják ezekről a 
képekről, hogy máskor is voltak már egy-egy délutánra 
magukra hagyatva. Tán kétszer is. Egyszer, mikor a 
bátyjok, ez a jóságos testvér nem jött többé haza... 
Egy másik alkalommal az édesanyjuk is eltávo­
zottá háztól egy délután, ő sem jött többé vissza, 
most — tegnap az édes apjok...

Olyan különös az a gyermeki kedélyre, hogy a 
testvér, azután az anya és még az édes apa is eltávozik 
búcsú nélkül , nincs több szülői csók, nincs több sze­
retet — — Ezek a délutánok, mikor a háznál sok 
fekete ruhás ember jelenik meg, oly nyomasz- 
t ó a k, oly hidegek, oly üresek, mindenki úgy megy el 
a szobából, testvér, édes anya, hogy többé nem jön 
vissza. Az apa, ö som jön vissza.

Este is van. Sötét is lesz. Nem jön — ő sem . . . 
És n e m j ő ! . . .

. . . Édes gyermekek, ne várjátok apátokat i s 
vissza. Ö sem jön vissza! A testvér sem jött többé 
vissza, édes anyátok sem. Apátok — ő sem jön vissza. 
Nincs több csók, nincs ölelés, nincs több szeretet.

Csak egy üres szoba van. Ez megvan; meg 
vannak a bútorok is, a játékaitok is és a képek a fa­
lon is ott vannak.

Ha nem tudtok már játszani — szeressétek egy­
mást és imádkozzatok, de ne várjátok, hogy a kit a ti 
szobátokból — délutáni órákban visznek el, hogy 
az visszajöjjön.

Nyolez forintért édes gyermekek örökre 
tesznek el mindenkit. És ha nagyok lesztek és megnőtök, 
olvashatjátok hátrahagyott iratokból, hogy az élő embe­
rek azok felett, a kik titeket elhagytak, szóval a kik 
meghaltak: milyen meleg szavakban méltatták a többi 
közt annak az embernek érdemeit — a ti édes apátok 
érdemeit édes gyermekeim, a ki bennetek, mint ember 
a felebarátot, mint pap a hívőt és mint apa a 
gyermekeit emelte lelkének fenköltségével Istenhez.

És most még egy pár szót édes gyermekek! A ti 
édes apátokat oda helyezték ama másik két koporsó 
mellé.

Erről a mostani temetkezésről sok szép szó folyt 
ünnepi beszédekben és nekrológokban (ti nem tudjátok, 
hogy mi a nekrológ, ezt csak felnőtt emberek tudják), 
a ti édes apátok hamvai felett sokat beszéltek, mert 
nagyérdemű ember volt. Az ilyen beszédekben van sok 
lélek, van bennölc sok költői gondolat és ne mes érze- 
mény (a halotti szemfödél sok poezist rejt — — és 
rejti ezt sok alkalommal...).

A hálás megemlékezések el fogják mondani, 
hogy ki volt a nagy tisztelői ü ur, mit vesztett a köz­
élet, a társadalom, az egyház e nemes nagy lélek­
ben ; minden testület, minden intézet ki fogja venni 
részét a kegyeletes kötelességek becsületes lerovásában, 
és nincs e megemlékezésekben túlzás, nincs vissza­
vonás, mert a mit a nagytiszteletü urban veszítenünk, 
azt minden becsületes ember nyíltan hirdetheti minden­
ki előtt, kivévén titeket jó gyermekek, egyedül előttetek 
nem lehet a veszteségről szólani.

Ti csak az életetek későbbi folyásából fogjátok 
sejthetni, hogy ki is lehetett a derék jó ur, a ki egy 
szép verőfényes tavaszi délutánon tőletek úgy távozott 
el, mint a hogy ti már ezeket a délutánokat ismeritek, 
hogy a ki ilyenkor válik tőletek, vissza nem tér többé 
— soha ! . . . — j.

Iparügyek.

* A belépti igazolványt a fölöttes politikai hatóság tölti ki 
(mel\ re blanketták lesznek). Tartalma c>ak annyi, hogy az illető 
önkéntes belépése semmi kifogás alá nem esik.

KözmiVelödés.
Meghívó A Homoréd járási tanítói kör, a követ­

kező rendes gyűlését Oklándon folyó évi ápril hó 18-án 
tartja meg, melyre a tagokat s a résztvenni szándé­
kozó közönséget tisztelettel meghívom. Tárgysorozat: 
1. Elnöki megnyíló és jegyzőkönyv olvasás. 2. Gyakor­
lati tanítás az 5. és 6-ik osztályban. Tantárgy: Termé­
szetrajz. Tananyag: Tyuk és rokonai (tyúkok rendje). 
Tartja Bedő József. 3. Eszmecsere ezen tanításból ki­
folyólag 4. Győri! István szabad előadása ezen tétel­
ről : A tagositott kisbirtok gazdasági berendezése. 5. 
Szavalat Teleki Sámuel által. 6. Ének-quarleL Előadják: 
Derzsi Géza, Vida Géza, Kis Mózes és Lőrinczi Béla. 
7. az Eötvös-alap ügye. 8. Folyó-ügyek. Oklánd, 1901. 
ápril 4 B edő József, jköri elnök.

A székely iparkamra közgyűlése.
Maros-Vásárhely, 1901. márczius 30.

A marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara 
szombaton délután tartotta meg nagy érdeklődés mel­
lett ez évben második teljes ülését íauszik B. Hugó 
kir. tanácsos elnöklete alatt. Legelején a kamarát és a 
székely érdekeket Lukács Béla volt keresk. miniszter 
gyászos halálával ért vszteségröl és a gyászoló özvegy­
nek a kamara részvétiralára adott válaszáról tett jelen­
tést az elnök, megemlékezvén egyúttal Jekelfalusi Jó­
zsef statisztikai kir. igazgató és Múlik József hírlapíró, 
kamarai tag haláláról is, mit a teljes ülés mély rész­
véttel vett tudomásul.

Folytatólag bejelentette az elnök, hogy a keresk. 
miniszter megbízásából a székelyföldi közgazdasági %i 

szonyok helyszíni tanulmányozása közben gyűjtött ada 
tok alapján Sz. Szakáts Péter titkár a jelentést össze­
állította s az fel is terjesztetett a kereskedelmi kor­
mányhoz. Minthogy pedig a jelentés jövő munkájához 
szolgáltat széles körök érdeklődésére méltó anyagot, 
azt a könnyebb terjesztés czéljából kinyomatta és nem­
csak a kamara tagjainak, hanem a lapoknak, ország­
gyűlési képviselőknek és közgazd egyesületeknek is 
megküldötte, hogy a javító nagy munkához hatáskörük­
ben hozzájárulhassanak. Örömmel jelzi, hogy a sajtó 
rokonszenvesen fogadta és ismertette a jelentést.

Helyesléssel veit tudomásul az ülés, a keresk. 
miniszter azon intézkedéséről, hogy a kamara ajánla­
tára a haralyi kádár házi iparosokat, kik újabban 
anyag és munka hiányában tömegesebben kezdenek 
kivándorolni, ha a kovásznál ipari hitelszövetkezet ke­
belebe lépnek, anyagi és erkölcsi támogatásban része­
síti, valmínt hogy ugyancsak a kamara kérésére a 
székelyudvarhelyi szabó iparosok képzése czéljából ott 
szabászat! laniolyamot rendezett és folytatólag Székely- 
Kereszturon, azután pedig Fovásznáu szándékozik ilyet 
rendezni, sőt a székelyudvarhelyi lábbeli készítő iparo­
sokat is segélyezi, ha azok szövetkeznek. Ellenben mély 
sajnálattal fogadtatott azon miniszteri leirat, mely szerint 
Parajd és vidéke lakosságút a sóbánya üzemének fo­
kozásával nem segítheti, a parajdi sóbányák fejlesztése 
ugyanis nem all a kincstár érdekében, mert az ottani 
só tisztátalan, sötétszinü, a fokozott igényeknek meg 
nem felel.

A tárgysorozat rendén sajnálattal vétetett tudomá­
sul Eckwert József aleluök lemondása.

Ezulán a kamara székhelyén létesítendő munka­
közvetítő intézet bizottságilag ajánlott tervezetét ismer­
tette László Gyula m. titkár, mely immár el nem odáz­
ható szükséget képez. A bizottságot e munkálatnál 
azok a szempontok vezették, hogy a munkás elem a 
székely vármegyékben nem talál elhelyezést, gyáinoli- 
tó, útmutató híján kivándorol Romániába, de az ottani 
lakosság féltékenysége és türelmetlensége miatt ott sem 
biztosíthat magának kívánt keresetet s rendesen anyagi 
és erkölcsi bukásba sodortatik. A hizottság szerint a 
közvetítés kiterjedne mindazokra, kik bármi okból ki­
vándorolnak : Iparosok, kereskedők, mezei- és erdő- 
munkásokra. Sőt a mennyiben az összeegyeztethető, a 
székely fiuk folyamaiban levő ipari pályára helyezése 
is ide volna áthelyezendő. Egyúttal bemutatta az évi 
költségvetést és javasolta, hogy erre fedezet a kor­
mánytól kéressék. A terjedelmes gyakorlati eredménye­
ket ígérő javaslat igy a kereskedelmi kormányhoz fel- 
terjeszlelik, hogy az akár egyedül, akár a földmivelési 
kormánynyal gondoskodjék arról, hogy a székelysőg ne 
kallódjék el a keleti határról, találja meg életfeltételeit 
itthon. Ez oly fontos állami érdek, minek támogatásá­
tól a magyar kormány nein zárkózhatik el.

A kazáuvizsgáluti utasítás, valamint a kézi zálog- 
üzlelügy gyökeres javítása tárgyában kelt javallatok 
beható tárgyalása után, Békás község részére vásárjog 
megadását véleményezte s több kisiparos állami támo­
gatását javaslatba hozta a teljes ülés. «'égül tudomásul 
vette Örley János volt iparfelügyelő eltávozása és ka­
marai bvelező tagságáról történt h mondása, valamint 
a Solt Adolf uj iparfelügyulö kinevezéséről szóló be­
jelentést, mely után a gyűlés végei ért.

Katiié József.

Különfélék.
Boldog húsvéti ünneplést kívá­

nunk t. olvasóinknak és munka­
társainknak

A „Székely-Udvarhely“ hetedik évfolyamának má­
sodik évnegyede kezdetén hálás köszönetét mondunk t. 
előfizetőinknek és munkatársainknak a múltban tanú­
sított szives pártfogás- és lelkes támogatásért. Egyúttal 
kérjük, tartsák meg tapasztalt meleg érdeklődésüket la­
punk iránt jövőre is, hogy igy együttes erővel elősegít­

sük vármegyénk és városunk közügyeinek előhaladását 
s eleget tehessünk hazafias kötelességeinknek minden 
irányban párt- és valláskülönbség nélkül.

— Előléptetések. A vallás- és közoktatásügyi m. 
kir. miniszter Csehély Adolf, Szilágyi Albert dr, 
Tompa Árpád helybeli, Vajda Emil dr győri kir 
föreáliskolai és Derzsi Kovács Ferencz szentesi 
állami főgvmnasiumi rendes tanárokat a Vili. fizetési 
osztály 3-ik fokozatába; Borbély Sámuel székelyke- 
reszturi állami elemi tanítóképző intézeti igazgatót a 
VII. fizetési osztály 3-ik fokozatába; továbbá Wein­
berger Fanny helybeli állami felső leányiskolái igaz­
gatónőt, Nagy Imre és Zöld Sándor baróthi állami 
polg. iskolai rendes tanítókat a IX. fizetési oszt. 3-ik
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Melléklet a „Székely-Pdvariiely“ 1901, évi I4-ik számai:oz
fokozatába és Cl e mentis Zsigmond szinten barótbi 
áll. polg isk. segédtanítót pedig — mindannyit jelenlegi 
állomáshelyükön meghagyva — a X. fizetési osztály 
3-ik fokozatába léptette elő.

— Schíiiídl Mihály, a m. á. v. kolozsvári üzlelve- 
zelőségének derék felügyelő üzletvezetője II. osztályú 
üzletvezetőnek neveztetett ki. Ezen kívül még több 
előléptetés és kinevezés történt április 1-ével a vasúti 
hivatalnokok körében.

Személyi hir. Bartók György püspököt távirati­
lag értesítették Bedő Ferencz ev. ref. pap haláláról s 
hívták meg a buzgó lelkipásztor temetésére. A püspök 
azonban a húsvéti szent ünnepeken való elfoglaltsága 
miatt nem jöhetett a temetésre, hanem maga helyett 
Nagy Károly theologiai tanárt, az Erdélyi Protestáns 
Lap szerkesztőjét küldötte el, a ki tegnap reggel vá­
rosunkba érkezett s az egyház ügyeit is intézni fogja.

— Caitárius isteniisztelei, A helyt éli unitáriusok 
husvét ünnepi istentisztelete a polgári ön képző egylet 
nagytermében folyó bő 8 án délelölt 11 órakor lesz, 
mely alkalommal az úrvacsora is ki fog szolgáltatni.

Ibedo Ferencz I a székelyudvarhelyi református 
egyház közbecsülés, általános szerelőiben álló első papja 
meghalt. Hogy ki volt Budü Ferencz, e pillanatban meg­
mondani bajos volna. Annyit azonban mindenki, vallás­
különbség nélkül tud, hogy nemcsak egyházának, de 
Székely-Udvarhely város társadalmának is ügybuzgó, 
érdek nélküli, valóban tevékeny tagja volt. Haláláról 
két gyászjelentés szól. Egyik a pótolhatatlan veszteséget 
szenvedett család, vagyis jobban mondva a teljes árva­
ságra jutott kiskorú gyermekeké, a másik pedig a püs­
pöki vizsgálat alatt álló székely udvarhelyi evang. reform, 
egyházközség Elöljáróságáé. Az előbbit, mely az elhunyt 
működési terét feltünteti, szórúl-szúra közöljük:

„Bedő Ilonka, Vincze, Iván és Sarolta, mint az 
idvezültnek immár anya és apa nélkül maradt kiskorú 
árva gyermekei; Bedő Róza ür Demeter Károlyne, mint 
egyetlen élő testver férjével; Kovács Károlyne szül. 
Szöes Jolán és Szűcs Karoly; lioprik Gyuiáué sz. Szen- 
kovics Juli, Vilma, Jenő es Lajos, mint elhunyt leuny- 
testvéreinek elő gyermekeik; n.-borosnyói iü. Kónya 
Lajos és felesége Benedek Klára, iínnt após, anyós es 
az árva gyermekek anyai nagyszülői; Kónya Gyula, 
Móricz, Lajos feleségevei es Viktor, mint sógo­
ruk es sógornő, maguk es a többi rokonok, hu burátok, 
ismerősek, és a székelyudvarhelyi református gyülekezet 
neveben is mély fajdalommal, kétsegbeeső jajKialtussal 
és tört szívvel jelenük, hogy az iniadusig szeretett és 
örökre feledhetetlen legjobb tdesatya, szerető testvér, a 
drága vő, a jószívű nagybátya, szerető rokon es hű ba­
rát Bedő Ferencz elebb 1 i évig u peteki, 8 ev óta 
pedig a püspöki vizsgálat alatt aliu székéiyudvarhelyt 
ref. egyházközség szeretett és buzgó lelkipásztora, éke­
sen szoló papja, Udvarhely varmegye törvciiyliatusagi es 
közigazgatási b.zollságának, Székely-Udvarhely rend. lan. 
város kepviselőtestülelének tagja; az udvarhelyi refor­
mátus egyházmegye főjegyzője; az udvarhelyi reformá­
tus egyházmegye! érieKezlet helybeli liokhúrenek, a 
helybeli református leányiskola iskolaszékének elnöke, a 
dalegylet alelnöke; a közbecsüiésben állott és tiszta jel­
lemű férfiú; a szeud s neméslelkü igaz barut közhasznú 
es övéit boldogító áldásos eleléiieK oU-ik, papságának 
25-ik és gyászos özvegységének 2-ik evében, rohamos 
oldal- és agyhüdés mialt, öt napi kínos, de keresztyéni 
türelemmel viselt szenvedés után, í. évi április hó 3-ik 
napján éjfélkor bevegezte küzdelmes löiui pályáját. A 
nemes szív többé nem dohog! A munkás karok moz­
dulatlanul pihennek! A szelíd es jóságos szemek lénye 
elhomályosult és az ihletett ajkak örökre elnémultak ! 
Az édesatya szerető szive megszakadt és nemes keble 
kihűlt. És mi mindnyájan vigasztalódás nélkül sírunk 
hamvai lelett. Drága halottunk szetumlo porait 1, évi 
április hó ö-án, Nagyszombaton, délután 3 ólakor lógjuk 
a piacztéri református papi lukas tanácskozó terméből 
református halotti szertartás után, a helybeli reformátu­
suk temetőjébe, sokat siratott hitves és ha hamvai melle 
végső nyugalomba helyezni. Pihenjen csöndesen és ál­
modjék itt hagyott árva gyermekeinek es híveinek bol­
dogsága felöl! Legyen aidolt az igaznak enilekezete! 
bzekely-Udvarhely, l'JUl. április 4."

Temetése tegnap délután az egész^város és vidék 
mély részvéte mellett történt meg. Az ev. ref. tempóm, 
ban volt fekllilva a kiváló pap ravatala, melyet szebb- 
nél-szebb koszorúk özöne bontott. Miudeuik testület 
egyesület lerótta kcgyeletes háláját a boldogult iránt. A 
temetési szertartást Menyhárt András esperes gyö­
nyörű imával kezdte meg. A pótolhatatlan veszteséget 
Na g y Károly kolozsvári theologiai tanár és lapszer­
kesztő, mint Bartók György püspök képviselője ecsetelte 
hatalmas beszédével. A Székely Dalegylet énekelt. Majd 
a végtelennek látszó menet az ev. rcL temetőbe vonult 
a hol Bőd Károly ev. ref. koll. tanár méltatta az el- 
Ihunyt érdemeit meghatóan szép beszédben, melyet 
apunk más helyén közlünk. Végül a Székely Dalegylet 

énekelt az örökie lezáródott sirhant felett.
— A szinielóadások sorozata múlt vasárnap Her­

ezeg Ferencz „Ocskay brigádéios‘ czimü 4 felvonásos 
színmüvének szitueliozatalával ért véget. A darab iránt 
már eleve a legélénkebb éideklődés nyilvánult és az 
előadáskor csak úgy szorongott a nagyszámú közönség 
a régi városház szűk leimében. Az előadás úgy az in- 
scenimzás és rendezés, mint a jelmezek, illetve toilettek 
tekintetében, továbbá úgy az ensemblet, mint az egye­
sek alakításait tekintve, igen jónak mondható. Az egybe­
vágó játék tehát, nemkülönben magának a darabnak - 
költői szépségei is nem tévesztették cl hatásukat és . 
mindvégig lekötötték a nézők figyelmét. Herezegnek 
ezen legújabb remek alkotása, mely már azért is az 
édekesség színében tűnt lel, mivel 1—2 lap hajszát in­
dított iránya és conceptiója ellen. Nélkül zi ugyan a 
cselekvés és a meseszövés bonyodalmát és meglepő 
fordulatát, de másrészt lelve van diámai élettel; az 
! gyes alakok húsból és vérből valók, nyelvezete magya­
ros. költői színekben gazdag, egész szelleme hazafias, 
jelé gé korhű, szembeötlőén domborodik ki benne az 
akkori időknek gondolkodása és érteiemvüága. A cziin-

szerepet Szabadhegyi Aladár játszotta helyes felfogás- képző tanár kara 1745 
sál, nemes mérséklettel párosulva a kellő hévvel és a IV-ik osztály 1746, sz gyiij 
szerepnek megfelelő önérzettel. Méltó partnere volt Bér- ur által IG K 80 f, Pap Jai

sz. és az I-ső, II ik, lil-ik és 
iijtőivén Karácson János igazgató 

szerepnek megfelelő önérzettel. Méltó partnere volt Bér- ur által IG K 80 f, Pap Janos rom. kátli. esperesplébáuos 
csényi Margit, a ki Tisza Ilonát ábrázolta finom nőiség- 1095. sz. gyüjlőivén 5 K,összesen 96 K 44 f. Ezt hozzá

igen csinos volt GerölTi I., mint Tisza Jutka; Rajcsányi _ , , ____ __
játékában csupa élet, hűség és természetesség volt A János végrli. biz. pénzlárnok 
darabban szívesek voltak a következő műkedvelők: —A Dávid Ferencz ügylet székely-keresztúri fiókja
Szabó Gyula, Csoki Albert, Szántó Ferencz, Hetiás nake hó 12-én közgyűlésé lesz Uj Székelvén Sándor Ja-
Guszláv, Tréfa József, Mészáros Zoltán és Szemerjai nos gyinn. igazgató elnöklete alatt. A gyűlésen Boros

György dr központi titkár és az »Unitárius Közlöny 
derék szerkesztője is jelen lesz Kolozsvárról.

— Sajtóhiba a Kőegylet Emlékkönyvében A lö-
vetkező sorokat vettük: Tekintetes Szerkesztőség! Be­
cses lapja legközelebbi számában a nőegyleti Emlék­
könyv megjelenésének felem lj lése vei kapcsolatban kér­
dést intéz, hogy az Emlékkönyv 20. oldalán miért ke­
rült a »Székely-Udvarhely« második helyre, holott akár 
»abc« sorban, akár időrendben első hely illeti meg. 
Erre vonatkozólag van szerencsém hivatalos tisztelet­
tel értesíteni, bogy a kifogásolt körülmény u.m szán-

Károly közreműködni és feltétlen dicséretükre legyen 
mondva, hogy cgylői-cgyig kifogástalanul állották meg 
helyüket, kitünően illeszkedve be az összjáték keretébe. 
A színtársulat, mely innen Nagy-Enyedre vonult, jó em­
léket hagyott maga után és szívesen fogjuk látni ösz- 
szel is.

— Halálozás, Vármegyénk szék- s városunk ta­
nácsháza alig volt gyászlobogó nélkül a folyó évben. 
Hol ügybuzgó tag, hol pedig lelkiismeretes, kötelessé­
gét híven teljesítő tisztviselő elhunytál jelentette a ki­
tűzött gyászlobogó középületeink ormain. Április hónap ■ «»uránéin, uugy a hiiugasuii euruiineny min szati­
ls gyászszal kezdődött: Boros Károly földbirtokos el- dékosan, avagy tudatlanságból történt, hanem csakis
halt e hó 1-én. Temetése 3-án a város, a közeli és nyomdai hiba, mit az illető kiadóhivatal sóját lapja
távoli községek feltűnően nagy számban megjelent legközelebbi számában rectitikáini is fog. Hogy ez így
tisztviselői, polgárai és hálás szegényei mély részvété- V!)n, igazo’ja az eredeti kézirat, illetve a »Székely-
vei történt meg. Menyhárt András ev. ref. esperes a Udvarhely« 1900. évi 50. sz, melyből az Emlékkönyvbe
háznál megható imát mondott s a Székely Dalegylet felvett beszédek szövege szedetett s melyben a Sze-
ott és a sírnál gyászdalokat énekelt. Bethlenfalvi elő- kely-Udvarhely abc sorban csakugyan első helyen van
kelő birtokosok vitték a fáklyákat, melyek a temetést említve. Székely-Udvarhely, 1901. április 5. Szives üd-
mórr t mnrvzij neít hh:i loll ifil.- 1? 1 _ i • _ i . o _ t - í . i .....még impozánsai)bú tették. Az egyházközségi tanács gyö­
nyörű koszorúval rótta le a bőkezű presbyter iránt ér­
zett háláját, melyet Kovács Dániel ev. ref. kollégiumi 
tanár a tőle megszokott ékes szólással tolmácsolt a 
koszorú átadásánál. A tekintélyes polgár elhuny tárói a 
következő gyászjelentést vettük:

Alulírottak mélyen szomorodott szívvel s a esa

vözlellei : Szabó Árpád, nőegyleti titkár.
— Az udvarhelyi ev. ref. egyházmegye székely- 

keresztúri köre tavaszi egyházi értekezletét e hó 11-én 
d. e. 10 órakor SzékeJy-Keroszturt az tv. ref. ének- 
vezér-tanitó lakásán tartja igen érdekes tárgysorozattal.

— A helybeli áll. ipari szakiskola ifjúsági önképző 
köre a 48 iki törvények szentesítésének emlekere e hóládi csapás mérhetetlen fájdalmával tudatjak W °z ! 13 in d l e esene* emlekere e 1„

önfeláldozó férj, a páratlan apa es nagyapa, az o.Leá i n “ intézet nagy rajztermet en ha­
lénál szerelő sogor és após Boros Karoly Udvarhely- I Zd 13 ulllll‘Pelit tendez, melyre a l. közönséget tiszte- 
vármegye törvényhatóságának és Udvarhely-város képvi- I letlet meSlllVJa az ilj. önképzőkör vezetősége. A 
selötestuleténok vuilis tatja, az udvarhelyi ev. ref. egy- I Hytónust, hontidalt és Szózatot énekli az ilj. daloskor, 
hazkozseg presbylere í. ho l-en reggel i órakor éleié- ! 1348. április 11-ét ismerteti Spalltr József tanár 
nek 69-ik, boldog hazassagauak 30-ik évében hős«,., (•,.■■ r „ , '1 ■........ ■ » ’ ÄObszu Ulg 1 l-tin.cz, Lalin Zolim, es Csis/.ér János szakis!;es kínos hetegseg után az urban csendesen elhunyt 
üt évig vívta haláltusáját a gyógyíthatatlan kór mar- 
czanguio ereje vei s tűrte végzetét példás önniegadassal 
bízva hitében, remélve Isten után s vigaszt remélve az 
önfeláldozó hitvesi szeretet szüntelen gondozásából 
Mégis ki kellett dőlnie, mielőtt küzdelmes és ritka szor­
galmú életének ereit gyü-nü eset élvezhette, mielőtt 
egyházi s honpolgár! tartozását szive vagya szerint le

nov. szavalnak. A hazaszeretetről fe.olvas Jakabii Jó­
zsef szakisk. növendék. Az ünnepély után »Inkognito«, 
Ney K. bohózata kirül színre.

— Nagyon fontos, hogy felhívjuk a csuz- és kösz 
venyés betegek figyelmét a világhírű Zoliáu-féle ke­
nőcsre, melynek páratlan kitűnő hatásáról ezer és ezer1 °. — * “e ja le- ’ —- Aiiutiu itaicisuroi ezer e.s ezer

ruhatta volna Urokgyászt hagyott csaladjára, melynek elismerő level lesz tanúságot. Igv p. La (lezár ezredes 
Ä1 vu't ejyet- Zsendovits József kanonok, ír Wcgh ^osT 2 !
leli s legszebb élethivatása. Neun rT i Tf dr W**" J^<>Sné, dr ;
közbecsülés kiséri sírjába, hogy egykor . . . mé-üs ut luc ,uaViizky» *'0<i°l Labor, Stransky bárónő, gr. Nyáry, -
lálkozuiik. Huh létéinél 1. en áp.iiis hó 3-án d. u. 3 *rof KeSlevich> Bröf Auersperg stb. fejezték ki köszö-
Órakoi íojriiuk uz ev. ref. Vtiliús szerLarhá^n a-,Hetüket éö likláiukni p Lítinws _i _ ..•

..... aib Xiu d-Uü U. u. Ö .. ö ’ 6 «ucirpcig öiu. lejezien ki köszö-
Órakor lógnak az ev. ref. valias szertartása szerint neU,ket és bálájukat e kitűnő kenőcsert, mely őket

asses LzrjÄtrst ss r í jss. '*>»•«.Lvtgje 2 K. Zoltán B. gyógyul ában, Budapest, V.,
»v-uv.uoou oioh nyu- 

juloiura helyeztetni. Legyen oly áldott enilekezete mint 
amilyen áldás volt munkás eleiel Betlilenfaiván l'JUl. 
évi apui 1. tamás Llizu, iiiniL özvegye. Boros Erzsi és 
Boros Gizella, mint gyermekei. Kassai F Ákos és 
Embery Árpád, mim vejei. Embery Kálmán " Gábor 
i ista, Lenke, Margit, Kassay i-. Aranka, Pál Jánoska’ 
mint unokái. Loros Jozsoí os csaiátJm mmi __’

Sétatér-ut.
— Nyilvános köszönet. Mindazok a jóbarátok és 

ismerősök, kik felejibetetfon férjem elhunyta alkalmi­
ból részvétükkel megkeresni, fájdalmamban vigasztalnimint unokái. Lorod Józbtii os cshIííiíbi »>. i « «.. . - — • .q—«»..«,1111

Tamás Antal es neje, Tanias Alben, Lje s everme- sz.lvesek Tollak* •ogadják mélyen érzett hálám őszinte 
keik, lamas Denes es csaladja, mint sógorok. ” i köszönetéi. Bellilenlalva, 1901. április 4. Ö/v. Boros

— Varosunk képviselete mull vasárnap rendkívüli Károlyne. 
közgyűlést tartott barnát# polgármester elnöklete alatt — Olaszteleken e hó 8 án, az állami iskola lie-

****?■«-** I«-
... , natkozolag. szerzésére lánczvigalommal egybekötött szinielőadást

& aeiyoell kir. foreaiiskola e hó 11-én d. e. rendeznek, melyre a t. közönséget ezúton is meghív ja
10 urakor az »48-tki törvényük szentesítésének emlé- a rendezőség. Szilire kerül : A sárga csikó. Csepreghv
kere hazafias ünnepélyt rendez a következő műsorral . népszínműve. Közreműködnek: Kolumban Mihály Márkö
Szózat, eiitfc i az i j. énekkar. Violetta, Strausztól, elő- Lu»za> Alal'kó Ferencz, Balázsi Amáli, ilj Naoy’ Gyula
adja az ifj. «ntkar. Alkalmi kölumenyt szaial Fe- Ferencz lstván, Bariba Mihály, Taszó Mózes, Balázsi
reuez, Géza VII. o. t. ünnepi beszédet Nősz Gusztáv U5'ulíl’ tiarlha Mihály, Markó András, Ferencz József
tanai- lúg tanain. Kuruczdalokat ad elő az ifjúsági Márkó Rebeka, Bariba Vilma, Kolumban István Kolum-
zene- ts énekkar Induló, Vajda Emil duói, előadja bán Árpád, Balázsi Lajos, Márkó Mózes és’ Sándor
az ilj zenekar. Az ünnepélyre a t. közönséget tiszte- Albprl- Felvonás közben: »Októbernek elsején, éleikén
teltet mealnvta az laazaalrtsiW esz. Helyárak 1 K, 80 és 60 fillér. Kezdete este fél

8 órakor.
— A székelyseg kivándorlásáról és a n«n imában 

élő magyarok helyzetéről tanult , rdek.-s felolvasást 
márczius 21-én Bu apeslvn a Magyar Közgazdasági 
társaság ülésén Barabás Endre marosvásarlie yi 

radt polgári iskolai tanai-. A Kiolvasó ezelőtt 23 évvel mint 
kis gyermek, szegény székely szülőivel Háromszekme-

ziil is, akik katonai kötelezettségüknek eleget nem tet­
tek, szintén, mint ulitárs sem volnának átengedhetök 
a határszélen. 2. A két határszéli székely vármegyében, 
Gsik- és llá lomszék vármegyék székvárosaiban mun­
kás közvetítő irodák volnának felállítanánk. 3 A cse­
lédleányok s általában a cselédek, itthon va'ó elhelye­
zése is hatóságilag volna eszközlendő. 4. A romániai 
székely iparosokkal kapcsolat volna létesítendő. 5. A 
konzuli hivatalnokok ne csak magyar állampolgárok 
legyenek, hanem gazdaságilag képzett magyar hazafiak 
is. 6. A leendő, valóban magyar konzulátusok hassanak 
Romániában a magyarság társadalmi életviszonyainak 
javítására. 7. A romániai konzulok kötelezessenek, 
hogy jelentéseikben terjeszd e Ijenek ki a magyar ipa- 
to«oknak, mezei munkásoknak érdekeire is. 8. Úgy a 
Romániában élő magyarok, mint a szomszédos Székely­
föld érdekében Romániával fönn kell tartani a jó vi- 
s onyt. 9. Egyházi téren úgy a rom. kalhoiikus érsekek 
és püspökök, mint a piotestánsok püspökei külön kü­
lön romániai hitsorsosaik érdekében, akár a társadalom 
áldozatkészségét is igénybe véve, a nagyobb kolóniák­
ban állítsanak minél több magyar rom. katholikus és 
református egyházakat és iskolákat. 10. A rom. katho- 
líkus klérus úgy a szentszéknél, mint a magyar kor­
mány utján diplomácziai utón a román ko; mánynál in­
dítsanak meg egy hala más akcziót, hogy a Romániá­
ban élő magyar rom kalhohkusok s azok egyházai 
helyeztessenek az erdélyi rom ka'holikus püspökség 
fenliatósága alá. 11. A magyar kormány tegyen lépé­
seket az iránt, hogy bukaresti követségünk mellett ál­
líttassák fel egy magyar tannyelvű iskola. 12. Az 
arra hivatott tényezők: kereskedelmi- és iparkama: ák, 
középiskolák, egyesületek fejtsenek ki olyan hazafias 
működést is, hogy a romániai magyarok gyermekeit 
segi sék hazai tanintézetekben való tovább tanu'áslioz 
és azután hajlamaik szerint tudományos, kereskedői, 
ipari vagy gazdai pályára való e'őkészülésöket segít­
sük elő. (Terii dny miatt késett. Szerk)

— Iparosok lapja e/.iinmel a hazai összes iparos 
súg és a magyarosítás érdekeit képviselő politikai heti­
lap indult meg Veszprémben Matkovich Tivadar dr és 
kápolnai Paur Ödön szerkesztésében. A lap kiadója: 
Pósa Endre.

— Pártoljuk a helyi versenyképes ipart! Igen sok­
szor megtörtént a múltban, hogy helybeli tekintélyes, 
szorgalmas és törekvő iparosaink — habár a legtöbb 

esetben akaratlanul — mellőzésben részesültek. Ennek 
egyedüli okát abban találjuk, hogy a ma okvetlenül 
szükséges hirdetést igénybe nem vehették a hirdetési 
bélyegilleték terhes volta miatt. Ez a teher megszűnt 
és most mindenki: kereske ló, iparos, gazda és alkal­
ma ott élvezheti a hirdetés áld isos voltat minden na­
gyobb meglerheltetés nélkül. A »Szék«4y-Udvarhely« 
mai számának hirdetési rovatában szolid és meghízható 
ezégek neveivel találkozik olvasó 1-özönségünk. E he­
lyen is melegen ajánljuk közfigyelembe hirdetési rova­
tunkat. A mit itthon megkapunk ne menjünk azért 
idegen helységbe '

— Az elvetendő lenmag kiosztása közelebbről meg­
kezdődik. A járási föszolgabirák fogják kiosztani a ter­
melő birtokosoknak. Hollaky Arthur főispán — mielőtt 
a lenmag kiosztásra került volna — próbamérést esz­
közöltetett és kitűnt, hogy a vetésre küldött lenmag sú­
lya szerint = 150 liter felel meg 100 kilogrammnak. 
Ennek oka az, hogy a lenmag aránylag a rendesnél is 
nagyobb szeműre van kifejlődve, teleit érettebb (a mi 
egyébiránt kedvező jelenség) és ennélfogva egy hektó­
liternyi (100 liter) űrtartalomba valamivel kevesebb mag 
fér. Ennek következtében az ürtarh lo n szerint számí­
tandó magmennyiség az elvetésnél következőleg szá­
mítandó :

Egy holdra 
800 D ölre 
400 ,. „ 
200 „ „

150 liier. 
75 „ 
38 
19

... - ---- «séget tisztelettel meghívja az igazgatóság
Mulatság, A székely-keresztúri áll. elemi isi nN 

tamlótesiuiele az all. elemi iskola növendékeivel i„e„ 
szépén sikerült szmieloadással kapcsolatos dal-s élv 
rendezell márczius ho 2d-an. LzekeJv-Ke, 
svge rokonszenvet azaltal mulatta nieg az iskola h mt‘ 
bogy igen nagy szambán volt jelen uz estéivel, A 
vetői Voll 1 ló K UU tiller; kiadas 80 K 38 í *m.,
03 ív ö2 t tiszta jövedelem. Fetüliizettek • liurh it n

w.l 1 tv ííil F I I....... ... 1 ‘ 0)U1 Ud t UIliéi 1 K 60 f, Gaul Imre 40 /, EiJmer’Józs f 20 V k'8 gyermek’ szegeily s/-ékel7 szülőivel Háromszekme-
Saiidor Albert 4 K, Gsik: Denes öü 1, Palfiy°J^uő 1 K i gyubő1 kerüu le Romániába Bukarestbe. A Romániá-
20 t. Pap Juuusim 1 K 20 I, Bedő Dénes 40 f, Gerg.lv I bau 616 magyaroknak két csoportját különbözteti meg:
2011 20 I, Pap0 Mózes'ö0 ^Nag/s2 Elek^fi'V rüI1,án . a‘aUv'a|ó csángókat es ideiglenesen, hosszabb
Elek 1 K, Sva, ez Mózes 2 K A jószívű T?'1 VagSf r0V.'deb.b ,del« 011 lnrtózkodó magyar állampolgá-
gadjak e helyen is a Tanítótestület köszönetél^Az "° 10kat' F k^ csoport lélekszámút kétszázezerre teszi,
iiepéiy tiszta jövedelme a szegény ti-nulók folruh-Lz" A csángóknak ezer éves múltjuk van a Tászló és
sara forditlalik. a" - .................

- Bencze Márton ügyvédnek e i,ó 3-án reggeli e 
orakor történt haláláról veszünk hirt Oklándról. A leg­
szélesebb ismeretü ügyvédek egyike halt meg benne 
a mennyiben a 60-os évek elején az udvarhelyi ev’ 
rel. kollégiumban s következve a Kolozsvárt megnyílt 
kir. j. gakademián, lel,át kétszer végezte a jogi tanfo 
lyamot. Alapos készültsége alsóbb és felsőbb bírósá­
goknál egyaránt el volt ismerve. Halála mély részvétel 
keit széli s kőibe n. 11n.elése e l.ó 5-én történt Oklándon

- Emléket az agyagfalvi réten. A székely emlék­
alap javára adakoztak Jenei Mihály 801 sz. gyüjlőivén 
4 Kl Györbiró Dániel utalványa 1 K, Sándor Mihály 
123o. sz. gyújt óivén 1 K 80 1, Nemes Ödön ipariskola
igazgató 1761. sz. és az 1-ső, 11-ik, Ill-ik, IV-ik ősz...........
tály 1762. sz. gyüjlőivén M.-Vásárhely 22’k 68 f, dr ^ elv 
Nagy Samu ügyvéd 860. sz. gyüjlőivén 8 K, Kádár 1 UH

'faires vizek vidékén, míg a székelyek Romániával 
csali száz év óla érintkeznek gyakrabban. Ezek mint 
iparosok, mezei munkások, cselédek, csaknem nélkülöz­
hetetlenekké váltak már ottan. Az egyházakról és azok 
működéséről is megemlékezik. Felsorolja Románia elő­
nyeit, hogy neki nincs nemzetiségi törvénye, minek kö­
vetkeztében radikális módon tud románositani. Megdöb­
benéssel mondja, hogy Romániában élő 200 ezer ma­
gyar ró in. kalh. és ev. reformátusnak maholnap nem 
lesz egyetlen magyar származású papja sem. Magyar 
iskola volna, egy pár református, de azokat az utóbbi 
pár év alatt a román kormány eloláhositotta. A ma­
gyar ref. elemi iskolában gür. kel. vallásit román szár­
mazású lanitókal voltak kötelesek az egyházak alkal­
mazni. Legvégül 12 pontban elmondja azokat az irány­

eket, melynek megvalósítása esetén a székelyseg 
Itbon maradna. A pontok rövid foglalata szerint: Szi-

A lenvetés e hó 15-én veszi kezdetét s bez irólag 
május 15-ig tart. Ezen időszakban Füredy Lajos len­
termelési szaktanár vármegyénkbe í lesz. Annak idején kö­
zölni fogjuk a szaktanár utaz isi prograinmját és tájé- 
koztal uk tartózkodási helyéről gazdaköxünscgünkct eset­
ről-esetre, hogy ez által lehetővé tegyük egyes gaz­
dáinknak, kiknek községébe a jelentkezések kevesebb 
száma miatt nem ulazhalik — a szakértői vélemény 
kikérését. Egyúttal már előre is felh'vjuk szives figyel­
müket s kérjük is, hogy mindenki hol itt, hol amott 
lehetőleg személyesen legyen jelen a szaktanár vetési 
utasításainál, mert csak kellő ügybuzgúság és értelem 
mellett érhetjük el kitűzött feladatunkat: gazdaközön­
ségünknek a lentermelés által eddig nem élvezett jólétit 
megteremtését, uj jövedelmi forrás megnyitását! Lapunk 
olvasóit pedig a közös érdek támogatására szintén fel­
kérjük. Tegyék figyelmessé az újságot nem olvasó gaz­
dákat s biztassák arra, hogy a kedvező alkalmat ra­
gadják meg. A szaktanártól a netalán csüggedők is 
lelkesedést nyernek s a hasznos czél diadalhoz jut 
Közös ügy«, közös munkát kíván és a siker mindnyájunk 
öröme lesz. Tehát.: mindnyájan egyért és egy mind­
nyájunkért — előre I

— Pályázatok. A helybeli kir. törvényszéknél 
telekkönyvvezetői állásra két hét alatt; a pénzügy­
igazgatóságnál számvevői állásra szintén két hét alatt.

,, , ....... ..... * I ........ yiMiivi» 1UVJU íugiaiaia szerint: szi-
Mailon /tb. sz. gyújtóival 12 h 6 f, Pál Ferencz 381 I goiuau ellenőrzendő volna, hogy útlevelet nőknek 20 
sz. gyűjtőivé 18 K 10 1, Csalóköz központi Iptár és j eves koiuk előtt ne adjanak ki s ilyenek mint ulitár- 
ntpbai.k uuAui.ya / K, Ctiisemijói lóm. iath. tanító- j sak se szerepelhessenek az útleveleken. A férfiak kö-

<4 pró hirdetése It.
E rovatban minden szót 4 íillérMt,vastagabb betűvel 8 fillér 

ért közöl a kiadóhivatal.
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56 oldal. *8 z é 'k e 1 y-ü d v a r h e 1 y. 14. szám.
57 oldal

ITrv.r 1 liííivnlu Jó karban levő cséplőgép teljes fel- 
j *t szereléssel, külön hevecséplővel, mely

gubóz és dörzsöl s a magot tisztán adja — felerészben készpénz 
fizetés mellett olcsó árun eladó Bibarczfalván Benedek Farkas 
birtokosnál.

Valódi bort venni akarók kérjenek árjegyzéket Székely 
Borkereskedéstől Székely-Keresztur.

n-.J.wllhAl t7*i IA fin könyvnyomdái üzletbe mint 
•IU (5>cllclilUUl wcllli 11U tanuló azonnal alkalmazást 
nyer. Egy két közép- v. polgári iskolai osztály végzése szükséges

HiiWVíití ‘lííiriíliíLlll '=en alka,mas’ diszkönyvek, 
Il3>cu íljdllllthui képes levelezőlapok legna­
gyobb választékban kaphatók a „Székely Udvarhely6* kiadóhivata­

lában (Betegli Pál könyvkereskedése).
hidegen folyó oltóviasz 50 f és 1—2 
koronáért kapható Varga Sándornál 

Turkeve. Elárusítóknak árkedvezmény.

Közgazdaság

Áll. kitülitelelt
ilárusitókn

Jó és olcsó asztali és csemegeborok Székely Udvar elyt 
Fernengel Gyulánál kaphatók.

Bérletbe- v.
tábora nevű düllőben,

eladó birtok. Székely-Ud-ar- 
Lelyt, a szászok 

a Ráduly Sándor lövétei és Barra Lajos 
homoródszentmártoni lakos tulajdonát képező 16 hold tagositott 
birtok, melyből 8 hold kaszáló esetleg kisebb nagyobb részletek­
ben is 3 vagy 6 évre bérbe-, úgyszintén ciökáron is eladó. Á bér­
let vagv vetel ügyében felvilágosítást a Székely-Udvarhely kiadó- 
hivatala nyújt.

Etrv havi bér és egész évi kötelezettség mellett
O ) azonnal alkalmazást nyer. Írni és olvasni

tudók előnyben részesülnek. Jelentkezni e tap kiadóhivatalában 
lehet.

Kiadó lakások a piacztéren Két utczai — 
egyik nagy vas-

erkélylyes — két udvari szoba. 2 előszoba és hozzávalókból álló 
lakás: Három udvari szobából álló löidszintes lakás : azonnal ki­
adók s részben el is foglalhatók; másrésze Szentgyörgy naptól, a 
templomtéren, Koncz-fele házban. Értekezhetni : Áagysolymosi 
Konc/. Ármin gyógyszertárában.

Arlej lés torony fedésre. 442 torou,,ct6ícté.
nek építési munkálatát f. év ; prills 14 én délután 2 órakor nyil­
vános árlejtésen kiadja. Kikiáltási ár 817 korona Versenyzők ennek 
1U százalékát fizetik bánatpénzül. Rajz és egyéb feltételek a papi 
hivatalnál megtekinthetők. Mátisfalvan, 19ÍU. áprilisi. JPálhegyi 
Lajos, gondnok. Mester János, ref. pap.

Válasz T. Szöllösi Samu urnák.
Bár nincs szerencsém Uraságodat ismerni, bátor 

leszek mégis a „Székely-Udvarhely- 12. számában meg­
jelent „E n u n t i a t u m m é g egyszer* czimii nyi­
latkozatához egy pár megjegyzést fűzni.

Felhív erre a Székely-Udvarhely 8. számában meg­
jelent „Egy kép a sok közül* czimü vezérczikk 
Írójára vonatkozó ama ezélzatos mondása : „... hogy 
felsorolt munkatársait egytől-egyig nagyra becsülöm és 
sokkal jobb izlésüeknek ismerem, mintsem feltételezzem 
rólok, hogy a „Székely-Udvarhely* 8. számában megje­
lent „Vezérczikk* megírásában közreműködtek - - avagy 
csak annak inten'ióit helyeselték volna*.

Távol legyen tőlem, hogy e lisztes és előkelő 
gárda valamelyik tagját akarjam felhívni a kérdéses 
czikkben általam elmondottak támogatására, csupán az 
igazság kedvéért tartom szükségesnek megjegyezni, hogy 
a midőn a sajtó utján akartam felhívni nemzeti kultú­
ránk munkásainak figyelmét egy, az alsóbb néposztály 
körében nagyon is elterjedt és komoly aggodalomra okot 
adó jelenségre, akkor nem követhettem el a jó Ízlésbe 
ütköző cselekedetet — és a midőn e veszedelmes álla­
pot részbeni okát mint közvetlen szemlélet­
ből merített tapasztalatomat feltártam c b. 
lap olvasói előtt, intentióim nem voltak sem személyes 
sem faji gyülölségen alapulók. Ez ominózus czilck meg! 
Írásában nem vezetett egyéb, mint székely népünk ba­
jait feltárni annak intéző körei előtt, hogy* köznépünk 
társadalmi hajai a kellő világításban legyenek minden 
oldalról. S ha lelt volna is benne egy kevés faji önzés, 
lehet-e azt a jó Ízléssel ellenkezőnek minősíteni, mikor 
magam is vérükből való vér, csontjukból való csont 
vagyok ?

Igen t. Uram! Mindnyájan egy közös anyá­
nak, édes magyar hazánknak a gyermekei vagyunk s 
annak is kell legyünk.

Testvérek vagyunk tehát e közös édesanya iránti 
Bzeretetünkben, tiszteletünkben.

De e testvériességet nem lehet úgy dokumentálni, 
hogy az általános kérdések felett megindult vitákat szemé- 
lyes térre tereljük, hanem úgy, ha kezet fogva munkálunk 
a közös jólét s ebből kifolyólag a közös édesanya ér­
dekében.

Elkeli itt türpülaie minden kicsinyes ér­
deknek s ha a küzdelem közepette elevenre talá­
lunk is itt, vagy amott tapintani, az mir a dolog ter­
mészetéből következik.

Alig hiszem azonban, hogy a kérdéses czikk által 
On is találva lenne. Én hitsorsosainak csupán azon 
részéről szólottám, kik nem válogatva az eszkö­
zökben, módokban, egyedüli czélul tűzték ki a meg­
gazdagodást. S nagyon természetes aztán, hogy e va- 
gyonszomj kielégítése valakinek a rovására kell hogy 
történjék. fcJ

A magam részéről a legmélyebb tisztelettel adó­
zom a magyar zsidóság egyetemének, melynek hazafias 
érzületéhez, nemes czélu törekvéseihez a legcsekélyebb 
.kétség sem férhet.

Midőn tehát a Székely-Udvarhely 8. számában el­
mondottakat ma is fenntartom, azoknak, kik továbbra 
us a marlyromság szerepét akarják játszani, egy jó ma­
gyar közmondással felelek: „nem köpönyeg hát 
ne vedd magadra-.

Eted, 1901. márczius 28 án.
Bozsondai István,

t községi tanító.

. A fennebbl czikkelyt — meiy múlt számunkra ké- 
son érkezett - munkatársunk álláspontjának igazolása 
czéllabui kötelességünknek ismertük közölni s ezzel azt 
hisszük, az ügyet minden oldalról befejezettnek te­
kinthetjük. „ozerk.

vág:
az eladó a 
még ő sem ismerte 
vélte meg pgy esik! embertől. Minthogy azonban
szédja pár korona hasznot Jger rajta, eladja. Nem gon­
dolják azt, hogy egyiknek okvetlen csalódnia keli. mert

Kevesebb gabona és több állat
— Udvarhelyvármeg/e gazdái különös figyelmedé. — 

Irta: Perl Jenő m. kir állatorvos..
„Ember tervez, Isten végez.“

I.
Ha a vármegyénkben székely gazdák kivétel nél­

kül megismerkednének a lenti közmondással és annak 
első részét nemcsak mint szálló igét engednék elrepülni, 
hanem egy kis fáradtságot véve maguknak, megtanulnák 
mi az a terv készítése és annak kivétele által a czél 
elérése, azt hiszem nem hallanók azt a számtalan jaj- 
veszéklő felkiáltást: „Jaj mi lesz belőlünk:!*

Alig van vármegye ez országban, melynek lako­
sai életviszonyukhoz képest az állam által jobban len­
nének segélyezve, mint mi. Rajtunk azonban nem lát­
szik meg az állam segélye, mert gazdaközönségünknek 
nemhogy haladását, de fokozatos sülyedését látjuk. 
Természetesen azt már ők is belátják, de a hibát nem 
ott keresik ahol van, hanem átkozzák a sok hitel­
szövetkezetet. bokát lehetne erről mondani. Azonban 
jelen alkalommal ez nem czélom, s lőkép nem akarok 
tárgyamtól messze eltérni.

A gazdálkodó embernek, mihelyt mint önálló egyón 
kezd működni a zöld gyepen és nincs már a hátamö- 
gölt senki, aki a mindennapi parancsot megadja, czélt 
kell tűzzön maga elé a megélhetésre, a kitűzött czél 
elérésére pedig tervet készítenie. Mert nem elég azt 
eltanulni, hogy Így csinálta apám is, meg nagyapám is. 
Vagy talán meg abból is enged, sőt még hanyagol is 
egy keveset, mert a világ czivillzácziójából reá is jutott 
egy csekély rész. A czivilizáczióval pedig az ember 
igénye növekszik, mert a sajat gyártmányú faggyú 
gyertya helyett is pelroleumos lámpát keli égetni, s töb­
bek közölt a kávéönlést is megim.ulük. — Nem aka 
rom evvel azt mondani, hogy nélkülözzünk, süt tegye, 
akinek módja van hozzá és jól esik. De ha kiadásaink 
szaporodtak, ne elégedjünk meg azzal a munkakörrel 
és jövedelemmel, amivel apuink és nagyapáink meg­
elégedtek.

Azt kérdezhetné most tőlem bárki, mondjam el 
hát hogy néz ki egy ilyen terv, mely biztosabb meg­
élhetést nyújthatna. Megelőzőm az illetőt és az alábbi­
akban egy minden pontjában indokolt általános tervet 
fogok elmondani.

Életműködése a székely gazdának két irányú: a 
szántás-vetés, illetve a gabnatermelés és az állattartás, 
vagy talán még nem is tartja, csak állatai vannak. Azt 
hiszem mindenki észreveszi, mi különbség van abban, 
ha egy állatom van és azt tartom, vagy nevelem avagy 
szaporítom, vagy pedig ha czélszerüen és ésszerűen 
tenyésztem. Ennek bővebb magyarázatara majd reátérek.

A gubnatermeléssel erőlködni — nézetein szerint 
— hiábavalóság. A külfölddel a versenyt nem bírjuk 
kiállani. Szállítás tőlünk édes kevés történik. Helyi 
piaczunk van csupán, hová pár hektó gabonával, lovai­
val, szekerével befárad a termelő. Olt aztán vagy el­
adja bevitt áruját olyan árért, hogy a termelési költ­
séget is alig árulja ki. (Hát még a maga dija és a fá­
radtsága hol van megfizetve'!) Vagy pedig egyáltalán 
nem adta el; és költsége, fáradtsága kárba veszett, 
viheti vissza áruját, ha el nem akarta vtszlegetni. Rö­
viden szólva tehát oly anyagot termel, melyet értékesi- 
teni nem képes és ezen még csak segíteni sem lehet, 
amint már említettem a küllőid versenye miatt. De ha 
tovább megyünk és helyi viszonyainkkal is számolunk, 
még hazánk más részeinek is előnyük van e tekintetben 
felettünk, mert alkalmasabb talajuk van hozzá és nem 
kell háromszor szántani a vetés alá, tehát nem is kell 
oly fáradtságot kifejteniük. Termejlea tehát a székely 
gazda annyi gabonát, amennyire neki szüksége van és 
az eladással ne bajlódjék.

Sokkal kedvezőbb reményt nyújt a gazdaság má­
sik ága: az állattenyésztés, mert azon már se­
gíteni lehet. Azért hangsúlyozom, hogy segíteni lehet 
mivel ebben a formájában, melyben jelenleg pang állat­
tenyésztésünk, szintén nem arra való, hogy biztos élet- 
fentarlást lehetne várni belőle.

Szebb és alkalmasabb terület, mint megyénk az 
állattenyésztésre titkán található. A hegyek oldalai kí­
nálkozó pázsittal vannak iedve, gyönyörű rét borítja a 
völgyet, az erdőben gumók, magvak és íialal hajtások 
s ha még hozzá vesszük a sok kristályvizü patakot, 
melylyel léplen-nyomon találkozunk, akaratlanul kincses 
bányának tűnik fel ez a szép kis terület. Igen, de a 
bányából a kincset ki is kell kaparni! . . .

Allatallománya, tagadhatatlan, van ennek a vár 
megyének, de nem elég; némely községnek meg 
épen kevés. Amit abból láthatunk, hogy nyári könnyű 
tartásra sem képes a maga legelőjét ellat.ii, hanem 
idegen állatot fogad be legeltetésre. Tehát kiadja maga 
alól a lovat és gyalog jár. A meglevő állatállomány 
pedig a világért sem úgy van kezelve, hogy az a kellő 
hasznot megadja. A gazda leginkább úgy jut állataihoz 
hogy vásáron szerzi, pár hétig tartja és ismét ml ad 
rajta ; mig végül az állat a sok cserebere után megöre­
gedett s az utolsó gazda azután potom áron elveszte­
geti, csakhogy szabaduljon tőle.

A vásárokon a legnagyobh czigánykodást és csalá­
sokat lehet tapasztalni. A vásárlás pedig úgy történik, 
hogy helybeli helybelitől, vagy szomszédfalusitól vesz 

f cserél annélkül azonban, hogy tudná mit vesz, mert 
rossz tulajdonságokat titokban tartja, vagy 

ki, mert néhány nappal ezelőtt

vagy rossz tulajdonai vannak az állatnak és akkor a 
vevő csalódott, vagy ha jó tulajdonai vannak, ugy az 
eladó csalódik, mivel pár korona haszonért nem érde­
mes csereberélni, hogy még rosszabbat kapjon az el­
adott helyett. Így egy állat mig megvénül 20- 30 gaz­
dának a szénája egy részét megette, a nélkül azonban, 
hogy teljes mértékben értékesítette volna. A gazda meg 
a sok szép időt, melyet a vásárokon töltött, jobban hasz­
nálta volna fel akkor, ha vásárra hajtott marháját otthon 
tisztogatta, gondozta volna. E helyett azonban azt ta­
pasztaljuk, hogy ha már nevelt is valaki egy jó anya­
got. kupeczkedési vágyánál fogva, vásárra viszi és el­
adja. Egy eklatáns esetet említek fel: Folyó évi február 
hó 28-án a sz.-kereszturi tenyész-kiállitáson egy üsző 
lett díjazva, mely üszőt pár hét múlva nálam levágás 
elölt bemutatták és tényleg levágásra is került . . .

A pénzforgalom szünetelése is ide magyarázható 
leginkább. A vásárokon kereskedő alig látható, idegen 
pedig épen nem, vagy ha vetődik is felénk véletlenül 
egy kereskedő, az pénzét többnyire ugy viszi el, ahogy 
hozta. Hisz szemem láttára történi, hogy egy külföldi 
vevő két vásáron nem birt egy vaggonra való marhát 
venni. Ha azt nem is említem, hogy mily káros ez 
nemzet gazdasági szempontból, de nem hagyhatom emlí­
tés nélkül, mennyivel előnyösebben jutna a gazda a 
pénzéhez, ha külföldre szálliiható állatai lennének azok, 
melyeket eladni szándékozik. Mert lessek elhinni, nem 
azért nincs kivitelünk, mintha a külföldnek arra szük­
sége nem volna! . . . 1899. évben statisztikai adat sze­
rint 535 kutyát váglak le Szászországban közfogyasztás 
czéljáhól, három annyit meg Francziaországban. A ió- 
hust pedig minden nagyobb városban rendszeresen fo­
gyasztják. — Egész másként állunk tehát e tekintetben 
a külföld versenyével szemben, mert jobb árul vagyunk 
képesek előállítani, nem ugy, mint a gahnatermclésnél 
láttuk. Állategészségügyi egyezményeink sokkal előnyö­
sebbek lettek, az állategészségügy államosításával. Le­
gyen hála érte az ügyek vezetőjének! Az Isten sokáig 
ellesse dr. Darányi löidmivelésügyi minisztert!

Kissé hosszadalmas érvelésem után rá lógok térni 
lulajdonképeni tárgyamra: az okszerű állattenyésztésre.

Csarnok.
Alkalmi beszéd április U-ikére.

— Elmondja egy népiskolai Lunuió Magyarország térképe előtt. — 
Irta : Kriza Sándor áli. isk. ig.-tanitó.

Ez itt (mulatja a térképen) a mi független, szabad, 
magyar hazánk. E haza területének épségben tartásáért, 
lakóinak független szabadságáért harczoltak észszel és 
fegyverrel — dicső elődeink minden időben Ezelőtt 53 
esztendővel is drága hazánk függetlensége, szabadsága, 
elöhaladása lelkesítette e föld szülötteit, nemzetünk 
jobbjait Kárpátoktól Adriáig, Napkelettől Napnyugatig.

Itt (mutatja) Pozsony városnak falai között székelt 
még az 1847—48-iki magyar országgyűlés, melyen az 
ország törvényhozói törvénykönyvbe iktatták az emberi 
szabadság, egyenlőség, testvériség magasztos elveit. 
Ma 53 éve, hogy ide Pozsonyba jött a király, V-ik 
Ferdinand kedves öcsesével, az ilju Ferencz József fő- 
herczeggel egy lélekemelő, szép ünnepre.

Az ünnepségnek nagy oka volt az 1848 ik évi 
április 11-ik napján. A koronás király e napon liirdet- 
tette ki a nemzet színe előtt azokat a szentesített tör­
vényekéi, melyek a II. ezeréves magyar államnak alap­
köveit lerakták.

Ámde — fájdalom — ellenségei támadtak a ma­
gyar népnek. Az uj Magyarországnak alaptörvényeit, 
nemzeti szabadságunk, függetlenségünk, jogegyenlősé­
günk alapköveit az irigység, a sötétség szellemei össze­
törni akarták. Nagy vihar keletkezett; a trónjáról a 
király lemondott. — — E zűrzavarban a szentesített 
magyar törvények épségben tartásáért, a magyar haza 
független szabadságáért fegyvert kellett fognia és har- 
czolnia kellett a magyarnak fellázadott ellenségei ellen.

Kard csengett, puska ropogott, ágyú bömböli, vért 
ontott és vérével ázlatta c haza földjét a magyar hon­
véd hősi csatákban, itt (mulatja) Szolnoknál, Hatvannál, 
lsaszegnél, Vácznál, Nugy-Sallúnál, Nugy-Szebeunél, 
Piskinél, Budavár falainál, Segesvárnál, Komáromnál 
s más csatatereken szerzett a magyar honvéd magúnak 
halhatatlan hírnevet. S végre a messze f. kiről ide jött 

elölt Világosnál dicső honvédeink a fegyvertellensé; 
letelték.

No de el nem vehették ádáz ellens goi a magyar­
tól az igazságnak, a törvényes jognak, a bölcs mérsék­
letnek mindig fogékony fegyverét a legszomorubb idő­
ben sem.

— És - hála legyen érte az Isteni Gondviselés­
nek - néhány év múltán a bölcs mérséklet, az igaz­
ság, a törvényes jog tegyvere a nemzet egyik bölcsének 
vezéi leiével győzött vérontás nélkül. (Nemzetünk bölcs 
vezérének Deák Ferenczuek tanácsát meghallgatta a 
nagybölcsességü uralkodó és az 1848-ik évi április 
11-ik napján szentesitett törvényeket érvényben levők­
nek elismerte, helyreállította. így uralkodó és nemzet 
között a békés egyetértés létrejött. Ezt az egyetértést 
az 1867-ik évi koronázás Budapesten, hazánk szivében 
ország-világ előtt megpecsételte.

A mai napon pedig a legalkotmányosabb magyar 
kirájy, 1-sü rerencz József Ö Felsége együtt ünnepel, 
együtt emlékezik vissza hü magyarjaival az ötvenhárom 
éves április 11-ikére.

Oh — nagy Isten! Legyen áldott szent neved, 
hogy ily napot engedtél érni a magyarnak. Jó Iste­
nünk I Oh tartsd meg a békés

magyarnak, 
egyetértést király és 

nemzet közölt! Oh áldd meg a királyt hosszú élettel, 
oh boldogítsd a magyar hazát! Éljen a királyi Éjen
a hazai

A

Szerkesztői üzenetek.
K. iza Sándor H.-Almás. A „Viszontválasz“ térhiány miatt 

jövő számunkra maradt. Szives üdvözlet !
L 1. if. Dolgozata tehetségre vall. Annyira túl vagyunk hal­

mozva azonban hasonló közleményekkel, hogy közlését a legjobb 
akarat mellett sem Ígérhetjük.

Möngérii A legszívesebb örömmel vettük az igazán meglepő 
„Könyves falusbiró, mint ritkaság" ez. czikkelyét és mihelyt terünk 
engedi, közölni fogjuk. Köszönet és üdvözlet !

BETEGH PÁL,
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

Hivatalos rész.
Pályázatok a tanaié ifjúság részére. A m. kir. hon­

véd föreuliskoláhan és a bonved Ludovika-Akadémiá- 
ban ; a cs. és kir. hadsereg: katonatiszti árvafiuk ne­
velő intézetében, a katonai reáliskolákban, a két kato­
nai akadémiában és a katonatiszti leányok soproni ne­
velő intézetében az 1901—1902. tanév kezdetén betöl­
tendő Allamköltséges (teljesen, díjmentes vagy féldij- 
meii'c-l alapitvánvos és fizetéses helyt kre folyó évi 
május 15-ig bezárólag; a cs. és kir. közös hadseregbeli 
hadapródiskolában betöltendő ál ami és magán alapít­
ványi helyekre folyó évi május 31 tg; úgyszintén a bé­
csi, budapesti, prágai, kávolyvárosi slb. gyalogsági 
hadapród iskolákba folyó évi augusztus 15-ig bezárólag 
leli-t pályázni. Részletes feltételek, utasítások, szóval 
teljes felvilágosítást nyújt e tárgyban a szülőknek és 
lannb:-ifjúságnak a vármegye alispán!, a járások fő­
szolgabírói hivatala, valamint a »Székely-Udvarhely, 
szerkesztősége is. (3872, 3388., 4128., 4174 — 1901. 
alisp. sz.)

1300-1901. tlkv.

Hirdetmény.
Homorúd-Lövéte községre nézve az 1892. évi 

XXIX. t-cz. értelmében a tényleges birtokosok tulajdon­
jogának a lelekjegyzőkönyvekbe való bejegyzése és a 
telekjegyzőkönyvi bejegyzések helyesbbitése iránti eljá­
rás befejeztetvén, ez azzal a felszólítással tétetik közzé:

1. hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. t.-cz. 15. 
és 17 §-ai alapján — ide értve a §-oknak az 1889. 
XXXVIII. t.-cz. 5. és 6. g-aiban és az 1891. XVI. t.-ez. 
15. g. a) pontjában foglalt kiegészítéseit ■— valamint az 
1889. XXXVIII. t.-cz. 7. §-a és az 1891. XVI. t.-cz. 15. 
g. b) pontja alapján eszközölt bejegyzések, vagy az 
1886. XXIX. t.-cz. 22. g a alapján történt törlések ér­
vénytelenségét kimutathatják, e végből törlési keresetü­
ket 6 (hat) hónap alatt, vagyis az 1901. évi október hó 
1-ső napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújt­
sák be, mert az ezen meg nem hosszabbilható záros 
határidő eltelte után indított törlési kereset annak a 
harmadik személynek, a ki időközben nyilvánkönyvi jo­
got szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. t.-cz. 16. 
és 18. g-ainuk eseteiben — ide értve az utóbbi §-nak 
az 1889. XXXVIII. t.-cz 5. és 6. §-aiban foglalt ki­
egészítését is — a tényleges birtokos tulajdonjogának 
bejegyzése ellenében ellenmondással élni kívánnak, 
Írásbeli eüenmondásukat 6 (hat) hónap alatt, vagyis az 
1901. évi október hó 1-SŐ napjáig bezárólag a telek­
könyvi hatósághoz nyújtsák be, mert ezen meg nem 
hosszabbilható záros határidő letelte után ellenmon­
dásuk többé figyelembe vétetni nem fog;

3. hogy mindazok, kik az 1. és 2. pontban körül­
irt eseteken kiiül az eljárás és az ennek folyamán tör­
tént bejegyzések áltál előbb nyeri nyilvánkönyvi jogai­
kat bármily irányban sértve vélik — ide értve azokat 
is, a kik a tulajdonjog arányának az 1889. XXXVIII. 
t-cz. 16. g-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek 
találták — e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kér­
vényüket a telekkönyvi hatósághoz 6 (hat) hónap alatt, 
vagyis az 1901. évi október hó 1-SŐ napjáig bezárólag 
nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbilható záros 
határidő elmúlta után az említett bejegyzéseket csak a 
törvény rendes utján és csak az időközben nyilván­
könyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak 
sérelme nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, a kik a 
kiküldöttnek eredeti okiratokat adtak át, hogy a meny­
nyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat is 
csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, az ere­
detieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

A kir. jbiróság mint tlkvi hatóság.
Oklánd, 1901. évi márczius 14-én.

KONCZ KÁROLY,
kir. albiró.

Árlejtés épületátalakilásra.
Udvarhely vármegye homoródi járásban Dálya köz­

ség közbirtokossága eddig korcsmahelyiségnek használt 
kőépületét iskolának átalakítani határozta s ahoz szük­
séges kömives-, ács- és asztalosmunkának árlejtés utján 
való kiadására a folyó évi május hava 4-ik napja tű­
zetett ki.

Felkiáltási ár 1200 korona, minek 10 százalékát 
vállalkozni akarók bánatpénzül kötelesek előre letenni, 
a tervrajz és más feltételek addig is a körjegyzői iro­
dában megtekinthetők.

Dálya, 1901. április 3.
Kandó Károly,

____ __  körjegyző.
Sz. 2674—901. szb.

Pályázati hirdetmény,
Székely-Keresztur város nagyközségében az 

egyik Községi szülésznői állás lemondás 
folytán megüresedvén, ezen állás betöltésére ezen­
nel pályázatot hirdetek.

Ezen állással járó javadalmak a követke­
zők: 1. 100 korona rendes fizetés a község 
pénztárából. 2. 40 korona lakbérilleték a község 
pénztárából. 3. 2 korona dij minden egyes szü­
lési segédkezésnél az érdekeltektől.

Minek folytán felhivatnak a pályázni kívá­
nók, hogy a szabályszerű okmányaikkal felszerelt 
folyamodványaikat f. év április 30 áig annál is 
inkább az alólirthoz adják be, mert a később 
beérkezett kérvények figyelembe vétetni nein 
fognak.

Székely-Keresztur, 1901. márczius 29-én,
Clálfly Kálmán,

főszolgabíró.

Faeladá
A nagyméllósáJ

tér ur 1896 évi 4-13] 
szánni magas rendelj
1-én délelőtt 10 óraki
varhelym) a követke

1. A körispatald 
erdejében lévő 491 d
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történik.
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árverést vezdö ein j 
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Az eladás ah 
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M. ki
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czipászmester 

SZÉKELY-UDVARHELYT 
Kossuth-u. 21.

" (Zálogház melleit.)

Ajánlja a n. é. közönség szives figyelmébe 
a Kossuth-u. ül. ss. (Zálogház mellett) egész 
újonnan berendezett fsríx- és zici

KÉSZCZ1PŐRAKTÁRÁT
és Tázletih.elyiség'ét.

A legfinomabb anyagból a legkényesebb iz 
iesnek is megfelelően készít kellő gyorsasággal, 
tartóssággal, pontossággal, Jutányos áruk mel­
lett férfi-, női- és gyermekezipőket. Sokoldalú ta­
pasztalataira támaszkodva, a n. é. közönség bizal­
mát és megrendeléseit kéri.

5*» Uj füszerüzlet
a Síouibatfalvi-uteza sarkán,

' szemben a „Rákóczyval“.
Naponta friss pék- és ezukrászsü- 
temény, friss tejföl, vaj, borviz, friss 
aradi lisztek kaphatók. Mindennemű 
fűszeráru. — Mnden czikk piaczi 
áron. Szakács Józsefnc.

3tvC. kir. á,lla,m.vasvLta,l=:. IZeleti vonal.

MENETREND.
Érvényes 1900 október l-töl Predeal — Budapest. Érvényes 1900. október l-töl.

E r k e i k I n d u 1
Vegyes Személy 1 Gyors .Á. 1 1 o m ások Vegyes Személy Gyors
vonat vonat vonat vonat vonat vonat

Prede.il (vendéglő) 1.12
Brassó (vendéglő) 5.08 7.48 2 45
Botfalu 5.39 8.12 3.03 1
Földvár 5.58 8.27 3.15
Mogyorós 6.17 8.44
Apáeza 6.38 8.57 3.35
Köpecz 6.57 9.16
Agoslonfalva 7.03 9.52 3.50 !
Alsó-Rákos 7.19 9.38
IIomoród-Köhalom 7 44 1033 4.23
Kaeza 8.01 10-16
Bene 8.22 10.36
Erked 8.44 10.54
Héjjasfalva (elágazás Székely-Udvarhely felé) 9.12 11.16 5.28

; 9 35 11.33 5.42 Segesvár (vendéglő) 9.45 11.40 5.49
11.14 1.06 650 Medgyes 1055 12 49 6 37

Kis-Kapus (vendéglő, elágazás Nagy-Szeben felé) 1150 125 6.56
1.42 3.02 8.00 Tövis (vendéglő, elágazás Arad felé) 2.07 3.38 8.06

Nagy-Enyed 2.29 3.59 8.23
3 04 4.33 8.10 Kocsárd (vendéglő, elágazás Maros-Vásárhely felé) 3.11 4.43 SM
3.40 5.J£ 9.23 Gyéres (elágazás Torda felé) 3.46 5.18 9.24
5.24 6.45 10.46 Kolozsvár (vendéglő) 6.13 7.00 11.01

10.44 11.17 2 31 Nagy-Várad (vendéglő) 11.04 11.36 2$8
710 6.20 7.50 Budapest

Az aláhúzott számok az esti 6 órától reggeli 5 óra 59
pe rézig számított éjjeli időt jelentik. !í

Brassóból Bukarest felé a személyvonat d. e. 11 ó. és 
éjjel 3 ó. 55 p.-kor, a gyorsv. d. u. 2 ó. 19 p. indul. f

Brassó—Csik-Gyiuies.

Sz V V. v. V. v.
Brassó

Sz. v. V. v. Sz. v.
8 25 1.51 648 5.19 8.50 3.15
8.11
7.55
7.35

137
1.21
1.01

6 30
6.ÍÖ
5 43

Szász-Hermány
Prázsmár
Kökös

5.33
5.53
6.Ö4

9.09
9.33
9.46

3.30 
3.50 
4.01 I

7 25 12.51 5.30 Uzon 6.15 1006 4.14
7.12 12 38 5 16 Kilyén 6.27 10.21 4 26
7.04 12.30 5 06 Sepsi-Szentgyörgy 6.50 10.49 4.52
V. v, 
6.18 11.53 4 19 Kőröspatak- Gidófalva I V. v. 

7.24 11.20
V. v.

5.24 I
606 11.41 4 07 Sepsi-Bodok 7.37 11.40 5.11

! 5 48 11.24 3.47 Málnás 7.54 11.57 5.24
11.12 3 35 Málnás-fürdő 8.14 12.22 n 41 í

5 Ö9 10 45 3.06 Bukszád-Bálványos (Szent Anna-tó fürdő) 8.34 12.46 6.01
453 10.30 2.48 Tusnád-fürdő 8.57 1.09 6.5 1
4 36 10.14 2.31 Tusnád 9.18 1.32 6.43
4 19 9 57 2.11 Verebes 9.28 1.42 7 08 j
4 Oo 9.43 1.57 Szent-Simon 9.49 2.04 7 18 1
3 43 9.18 1.30 Csik-Szent-Király 10.07 2.23 7 37 !
3.30 9.06 118 Zsögöd- fürdő 10.19 2.35
3.20 856 1.08 Csik-Szereda 10.29 2.45 8 37

8.24 12 36 Mádéfalva 11.03 3.24 8 17 j
8.03 12.15 Szépviz-Szent-Mihály 11.30 3.51
7.19 11.29 I Lóvész 12.27 4.47
6 43 10,53 Felső-Lok 12.51 5.12
6.23 1031 Közép-Lok 1.02 5.23
6.09 10.19 Gyimes-Közép-Lok 1.13 5.35
5 40 9.50 Csik-G) intés 1.35 5.57

« Székely-Udvarhely—Segesvár. n 1
p

1.59 6.20 Székely-Udvarhely 7.15 3.00 p*
1 40 6.01 Bikafalva 7.31 3.16 q j

tS 1.27 5.47 Bögöz 7.43 3.29 g*
1.10 5.30 Nagy-Galambfalva 8.07 3.54

12.41 5.01 Beilifalva 8.23 4.11 Oh .
12 32 í 4.58 Székely-Keresztuv 8.31 4.21 !

t»•C3 12.13 4 89 Boldogasszony falva 8.39 4.29 p
§ 1 12.03 I 4.29 Uj-Székely 8.48 4.38 <
CÖ 11.48 4.14 Héjjasfalva 9.21 5.04 3 j

11 30 i 3.44 Bún 9.30 5.12 < í
ü 11.23 336 Fejéregyháza 9.38 5.20 3 i

1110
1

3.22 Segesvár

Utánnyomás díjazásban nem részesül.

9.51 5.32

Alulról felfelé olvasandó r élűiről leiele olvasandó

Faeladási hirdetmény.
A nagyméltóságu füldmivelésügyi m. kir. minisz­

ter ur 1896 évi 44373. és 44373. es 1900 évi 100621. 
számú magas rendeletéi értelmében folyó év május hó 
1-én délelőtt 10 órakor Kőrispatak községházánál (Ud­
varhelyül ) a kővetkező faanyagok fognak elárvereztctni:

1. A körispataki ev. ref. egyház „Nyáros“ nevű 
erdejében lévő 491 drb tölgyfája 5022 K becsár mellett.

2. A körispataki unitár, egyház „Nyáros“ nevű 
erdejében lévő 687 drb tölgy fája 7730 K becsár mellett.

Az árverés zárt írásbeli és szóbeli ajánlat utján 
történik.

Az írásbeli zárt ajánlatok a szóbeli árverés meg­
kezdése előtt 10 százalék bánatpénzzel felszerelve az 
árverést vezciő elnök kezéhez adandók be.

Az árverés befejezésekor köteles a vevő az egész 
vételárt lefizetni.

A faanyag donga és pilóta termelésre való.
Az eladás alatti erdők egymás mellett feküsznek 

és Kőrispatak községtől 1 km. távolságra vannak
Kőrispatak község pedig a kisküküllöi vasút erdö- 

szentgyörgyi állomásától 10 km. távolságra van, jó kar­
ban levő megyei ut mellett.

Sz.-Keresztur, 1901. márcz. 30-án.
M. kir. erdöyondnokság.

Lukácsfy Elek,
m. kir. erdészjelölt.

Himzö minták
elönyomtatását

Székely-Udvarhelyt, a Kossuth-ut- 
czában (Fetenezy Káro!y-féle ház) fo­
gom ezután eszközölni. Tisztelettel:
Özv. «ledynakieviez .InKaimé 

és leánya Adél.

vsasEsasBsaassEsaaBSBasasBBsaäEEBsaasaBp

ELADÓ. Harisnyiikölö jjjÜía
I
B

teljesen jó karban, családi körülmények 
miatt olcsón eladó.

Értekezhetni Gúbos Attiláról Sz.-Udvarhelyt.a

inul
film

asuw
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H0D0R KÁROLY
Tcádigos mester Székely-Udvar­

helyt (Piacztér).
Épület- és tor ínyfedéseket a legjutányo- 

sabban elvállal mindennemű kiviteliben a 
legujabb igényeknek megfelelően. Dísztárgyak 
és minden a bádogossághoz tartozó munká­
latok készittelnek és készletben tartatnak; igy 
fürdőkádak, konyhaberendezési és gazdasági 
czikkek. — Vidéki, úgymint helyi építkezé­
seknél költségelőirányzatok azonnal készít­
tetnek. — Tartós és felelősség melletti munka, 
szolid árak.

Jobb és megbízhatóbb gazdasági és kerii-

magvak nem léteznek, mii t a minőket
év óta. szállít

MAUTHNER ÖDÖN
cs és kir. udvari magkereskedése 

BUDAPESTEN-
----  Irodák cs ) VII. líotlcnbillcr-utcza 33 sz.

---- raktárak :) (Közúti villamos megállóhelye.)
Elárusító ) VI. Andrássy-ut 23. --------------- -
lielyisOgek : ) (A m kir. operával szemben.) ZZUZZIHZ 

226 oldalra terjedő képes árjegyzékét kívánatra 
ingyen és bérmentve küldi.

BE5ESE5S5E5EEESE5E5E5B5älE5aBE5E5E5B5BBESn
^ ----------------------- Mc Cormick Harvesting Machine Company. — n

Chicagói aratógépgyár.

iu
LT
fii

Kévekötő aratógép 
■Fűkaszáló gép 
-Köszöriikészülék
, Daisi“ marukrakó araténép
Széuagyíijfö gereblye és
Kér eköf öíoiiit] gyártmányai.
Re vásároljon, míg gépeinket 
nem látta s árainkat nem 

kérdezte!
Olcsó tartalékrészek óriási

= raktára. —
Ycírck rriilakinyvel kérni! 

William J. Stillman, igazgató. Képviselőnk: Rosier és Gábor Sz.-Udvsrhe|y Bpesf, V. Váczi-ut 30.

BETEGH PÁL -> KÖNYVNYOMTATÓ ÉS KÖNYVKÖTŐ INTÉZETE

könyv- papír-, író- és rajzszer-kereskedése.
Könyv- én ujságkiíidó vállalat. A ..NAGY-KÜKÜLLÖ“ kiadóhivatala.

A Székelyföld legnagyobb és legolcsóbb nyomtatványraktára.
-==| SZÉKELY-UDVARHELYT (Köss uth-utcza) |---- —

A „Székely-Udvarhely“ czimü újság (Udvarhelyvármegye hivatalos lapja, az udvarhelyvármegyei községi és körjegyzők 
egylete, az udvarhelyvármegyei általános tanitó-egylet cs az udvarhelyvármegyei gazdasági egyesület hivatalos közlönye) szerkesztősége 
és kiadóhivatala.

Minden e körbe tartozókat a legpontosabban, nyomdai és könyvkötői munkákat csinos, szolid és lelkiismeretes kivitelben
— olcsó áron — teljesít úgy helyben, mint az ország bármely részébe.

Úgy a „Nagij-Küküllő“, mint a „Székely-Udvarhely“ részére hirdetések a legolcsóbb árszabás mellett vétet­
nek fel. Mutatványszámok ingyen és bér mentve küldetnek a kiadóhivataltól.



14. szám.
S z é k e I y-U d varhely

58. oldal.

FÉRFI-SZABÓ
Üzlet és készruha raktár megnyitása.

Tisztelettel értesítem an. é.'közönséget,hogy 
sok és nagy küzdelmek után sikerült üzletem bo­
nyolult ügyeit elintéznem és üzletemet saját nevem 
alatt tovább folytatom. Bátor vagyok t. megrende­
lőim és vevőim nagybecsű figyelmét Székely- Ud­
varhelyt a Kossuth-u lezában (Budapest-szálloda) 
mellett) újból megnyitott férfiszabó üzletemre és 
készruha raktáromra tisztelettel felkérni. Egyút­
tal arról is értesítem a n. é. közönséget, hogy el­
ismert jő szövetekből raktáron négy választéki! kész 
férfi- és finöltönyöket tartok s azok árait tete­
mesen leszállítottam, hogy a beállott tavaszi 
idényre szükségleteit nálam mindenki a legolcsób­
ban eszközölhesse. — Jelszavam a régi marad, 
elsőrendű linóm szövetekből csinos és tartós ruhát 
kiszolgálni a legmérsékeltebb árak mellett. A n. é. 
közönségnek irántam tanúsított szives pártfogásáért 
köszönetét mondva, kérem azzal jövőre is meg­
ajándékozni kegyeskedjék, miután vagyok és ma­
radok kész szolgálattal:

Ifi. Jakabos György, férfiszabó.

Miniéi meny
Udvarhelymegyében, Fiatfalva község és 

Székely birtokossá" tulajdonát képező, Fiatfalva 
község határában fekvő sós fürdő és ven­
déglője vendégházakkal együtt 1901. évi 
április 14-én délután 1 órakor a helyszínén 
6 évre haszonbérbe adatik.

Feltételek Fiatfalva községházánál megte­
kinthetők.

Fiatfalva, 1901, márczius 30-án.
Burszán János,

községi bíró.
Fazakas Dénes,

körjegyző.

•EBKECZY LAJOS gfsVv ÍV tv

ÉPÜLET- ÉS D1SZMÜBÁD0C0S
ajánlja minden e szakmába vágó munkálatait, u. 
m.: toronyfedés, házledés, ócska fedelek javítását 
utólagos fizetéssel is. Készletben minden bádogos 
munkák, fürdő kádak, házi czikkek, konyhaeszkö­
zük és kertészeti czikkek. — Vidéki megrendelések 
pontosan teljesíttetnek.

Az üzlet 14 évi fennállása a megrendelések 
és kiszolgálások kifogástalanságáról és szolidságá­
ról tanúskodik. Minél számosabb megbízást kér 

tisztelettel:
BERKECZY LAJOS bádogos mester,

Székely-Udvarhelyt.

f\ ,.i , 11' Székely-Udvarhelyt, a piacz Főtéren, özv. Csép
UrOK áron GIíKIO Istvamié tulajdonát képező emeletes szegletház,
mely a város egyik legélénkebb forgalmú helyisége. Az emeleten hat szoba, konyha, 
kamra slb. Földszinten pedig (hol jelenleg Szentpélery Gergely kereskedése van) a szép 
tágas üzlethelyiségen kívül négy szoba, konyha, kamra, sütőkemencze, kilünő száraz pinezék, 
istálló, series- és majorságpajták stb. van. Értekezhetni lehet a tulajdonosú önéi.

PAPP ISTVÁN
______________— SZABÓ-ÜZLETE

SZÉKELY- UDVARHELYT. (Alsó-piaczléren.)
Ajánlja a legújabb követelmények szerint berendezett

szabó- és szabászai! üzletét.
Mindemen ii úri öltenyok mérték szerint, ízlés­
sel, divat szerintlecpcntosalsbEn készíttetnek. 

- - - - - - - Legmodernebb minták. -------

Sk &§ Sto, cui 'Sti -

Uj
czipészuzlet!

Kész
czipőraktár!

S*

SZÁNTÓ, GABOS, FERENCZ ES KOROMAT
czipészüzlete

Székely-Udvaihelyt, Piaczlér (Reiner-ház mellett).

Szives tudomásul!
Tisztelet* el hozzuk a m. t. közönség szives tudomá­

sára, hogy eddigi önálló czipészüzletiinkkcl felhagyva, 
a helyi piaczon

Szánló, Gábos Ferenczés Koronkay
ez ég alatt, u kor követelményeinek teljesen megfelelő, 

uj társas

gfe." czipész-üzetet S
nyitottnnk.Előnyös összeköttetéseinknél fogva azon hely­
zetben vagyunk, hogy minden e szakmába vugu meg­
rendelésedet kiváló csínnal, a legújabb divat szerint 
különös goudot fordítva a kunyclenne és tartósságra, ju­

tányos árakkai vállalunk löl.
A n. é. közönség szives megrendeléseit kérve, bizal­

mát a magunk számára pontosan elveszített inunkálu- 
.labikkal kivarijuk biztosi tani.

Szives és tömeges megrendelést kérünk.

• kS'V v % *S-ő W

Hazai ipar 1 Szolid munka! Olcsó ár!

kovács
mesterALBERT PETER _

Székely-Udvarhelyt, Kossuth-u. (4.
Állandó raktárt

^7-

kölönbözöbb kivitelű modern

KOCSIKBÓL.
Használt kocsikat becserél, vagy kijavít a 
legpontosabban, szolid kivitelben és olcsó 

árak mellett

* A Richter-féle

Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

egy régi kipróbált háziszer, a mely már több 
mint 30 év óta megbízható bedörzsölésúl alkal­
maztat ik köszvénynél, csúznál és meghűléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásárláskor 

mindig figyelemmel legyünk a „Hor­
gony“ védjegyre és a „Richter“ ezégjegyzésre.

80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban úgyszólván 
minden gyógyszertárban kapható. Főraktár: 
Török József gyógyszerésznél Buda­

pesten.
Richter F. Ad. és társa,

csász. és kir. udvari szállítók
Rudolstadt.

gg

88 Mi a legolcsóbb és
88

legegeszségesebb ilitl?
88 A szeszes italok között

!Ü

A legkiiünöbb, valódi tiszta sort itthon 
kaphatjuk. Ezzel saját magunknak gazdálko­
dunk, mert árpa- és komlóteniiénj ünk ittlicn. 
nagyobb mérvben kerül feldolgozásra ; így pén­
zünket sem viszik külföldre és ez minden jó 
hazafinál irányadó kell legyen ma inkább, mint 
valaha. Különösen mert ZEZaviiik: Alfréd.

kitűnő söi gyártmánya
bármely hazai, vagy Miliőid! kószáiméin nyel 
a T7 er se 1137-t kiállja s mégis sokkal 
olcsóbb. Már a tetemes vasúti szállítási költségek 
is a Haurik-féle sörnél a 'vevő javára 
megmaradnak. Ebből tehát mi kö­
vetkezik? Nem más, minthogy: minden igaz 
székely hazat! Haurik-féle székels-" "u.á- 
vailielyi sert kői eteljen vármegye- 
szeri e ! — Megrendelések: „Hamik Allréd sör- 

__ gyáros Székely-Udvarhely“ czimére inlézendők.
&88MMMK8S888KS888888868888S8S8888SS8Í

8

86

még pedig

UAL R1K-féle pasiéul isalt

1
' BALÁSSY ICHÁCZ
I hentes és mészáros üzlete

Szél5:el3r-'Crcivs-rli.el37’ flíossulh- 
ulcza, Budapest-szállodával szemben). 
Naponta friss marhahús, sertéshús, borjú-

1 i
m hús és kassai felvágott, friss virsli, párisi, g afi ____ _ szalámi sonka, disznófösajt, sza- 1

4 Ionná, zsir, túró a legjutányosabb
árakon kapható. ^ j

Vidéki megrendelések gyorsan ^1 és pontosan teljesíttetnek. ‘ ‘ 1 \
Sürgönyczim : Balássy Székely-Udvarliel}.
Ugyanott ^ turulénJ rilktíll. H 1

... 1 , I I , I a székelyudvarhelyi Zálogkölcsön intézet és betéti pénz-Kianin tár tulajdonát képező, a város szombatfalvi negyedeben, a
lYiaUy lai.aoun, fö-uUóI balra az első és negyedik utczában Let laka* 
kiadó, esetleg örök ártm eladó. Előbbi két szoba, mosökonyha, külön udvar■;utóbb, 
pedig „égy szoba pincze, mosökonyha, sülő, külön udvar és nagy ve eményas kert el bir_ 
A lakások olcsón és azonnal bérbe vehetők Értekezni lehet az mtezet hivatalos 
helyiségében. Ar igazgatóság.

PANAJOTH & © 
® ® ® ALBERT

m.ü.lo.lxa,toe

KERÉKPÁR RAKTÁRA
Székely-Udvarhelyt. Kossuth-u. 44,
Nagy választék : KaiserStyria-, lie-

gent- stb. kevékjiá vökből. Legolcsóbb árak.
As összes felszerelő-___________________
sí k kaphatók. Laka­
tos ma Ilkák, sivkevi- 
tések, villamos csen­
gők, tű selök stb. eset­
leg előnyös részletfize­
tésre is.

Kerchpilijavilo | 
műhely. 1

Csak szolid kivitel és I 
olcsó ár a jelszavam. I

•--------------------------------------Van szerencsénk a nagyérdemű t. közönség tudomására jg
hozni, hogy jó hírnévben 1854. év óta fennálló Kőbányai g
Első Magyar Részvény Sörfőzdéiül a főraktárt felállt- jg

Rosier és Gábor
: Székely-Udvarhelyt. I 1I:_______ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  II

i ;! P?) <>? (>A i>~) Á>ú í>o o'oil li. ;j .t<f &-0; .ftp; te t<3‘, to 1 I
ti II

Első Magyar Részvény- 
Sörfőzde Főraktára.

toltuk és egy erre a czélra megfelelő nagy jégvermet ^
18j építtettünk. — Ajánljuk a legjobb minőségű

KŐBÁNYAI SÖRÖKET 1
‘I, és ‘li hectolitcres hordókban, úgyszintén naponkint fris- 
sen és tisztán töltött palaczkokban előnyös árak és 3? 
pontos kiszolgálás mellett. ^

Üzletünkben kapható naponta friss töltésű, jégszek- ^ 
rénybe hütött 1 palaczk ínárcziusi IS kr, 1 palaczk g* 
maláta sör 20 kr, 10 palaczkon felül a házhoz szál- jg 
litva, a palaczkokat darabonként 10 kr letét mellett ^ 
kölcsön adjuk. — A n. é. közönség szives megrendeléseit várva, jg 
maradunk kiváló tisztelettel: gj

Rosier és Gábor, g
jgj az Első Magyar Részvény Sörfőzde főraktára. jg

xoooxzk Elvem kevés haszon, nagy forgalom. )«xxotOK

BARCSA Y KAROLY
SZÉKELY-UDA ABIIELYT (Főtér).

NŐI- ÉS FÉRFI DIVAT ÜZLETE, VÁ­
SZON, FEHÉRNEMŰ NAGY RAKTÁRA

Van szerencsém a t. czim szives figyelmét felhívni arra, hogy a helybeli piaczon 
(Főtér) Szabó Ferencz ur házában megfelelő tőkével, egy Ízlésesen berendezett

női- és férfi-divat, vászon, asztalnemű, nienyasz- 
szonyi kelengyéhez tartozó áruraktárt

nyitottam. — Hosszas idők alatt szerzett kereskedelmi tapaszthlataim, melyeket részint mint 
egy elsőrangú ezég utazója, részint mint önálló ezég tulajdonosa, működésem folyamán nyer­
tem, olyan kellemes helyzetbe juttatnak, hogy szoliil üzleti elveim alapján állva, nem­
csak előnyös kiszolgálásommal, de jó ízlésem és kizárólag jó mln.öség"ü. áruim­
mal is a n. é. közönség igényeinek minden részben teljesen megfelelhetek.

Tisztelettel kérem a n. é. városi és vidéki közönséget, hogy szíveskednének minél 
gyakrabban b. látogatásukkal módot nyújtani arra, hogy szolid üzleti elveim valósága:ól ki­
szolgálásom által alkalmam nyílhassák a n. é. közönséget személyesen is nvggyőzőJietni. 

Magamat a i. czim kegyes pártfogásába ajánlva, maradtam
teljes tisztelettel:

BAltCSAY KAROLY.
xxokxok SCiveni kevés haszon, nagy forgalom. ieotoxztOK

Alliiltenyészlö gardák figyelmébe!
Az „Alsóithónál megyei Gazdasági Egyesület“

Xagy-JEiiye<teii, 1601. május hó 4-én

tenyészállat-kiállitást
rendez.

-------------- 1DÍjazás a,Iái easxielzz : ~
I. Magyar eidélyi fajtánál: községi bikák, borjas tehenek’ 

tenycsztebenek es üszők,
11. Havasi, esetleg pinzgaui faj Ián ál : 1 éves bikák, tehenek

és üszők.
III. Bivaly ok
IV. Sertés

Bivalybikák és tenyészbivaly-tehenek. 
Kisbirtokosok kanjai.

V. Juhok : Kisbirtokosok kosai.

Kitűzve £0 különböző díj 1000 K értékben.
Bejelentések inlézendők Székely hidy Aladár gazdasági 
egyesületi titkár mhoz Nagy-Enyedre, hol a kiállítást 

illetőleg bővebb felvilágosítás nyerhető.

Petőfi Sándor
összes <s/>ö<> <X> ö<> ös>

M M M<X> i<> ölleményei
X Teljes, 450 oldalra terjedő kiadás. Petőfi s-: 
y bormásával díszített egész vászonkőtésbe:.

1 frt helyett 55 kr.
L Megrendelhető Székely-Udvarhelyt, a 
M »Székely-Udvarhely“ kiadóhivatalálában.

IA BŰVÉSZET KÖNYVEI
Irta: TOLNAY SIMON. I

(g£ Egyszeri olvasás után tüneményszerü és ^ 
meglepő mutatványok produkálhatok. A mű ^ 
500 magyarázó képpel vau ellátva. Függelék

A leleplezett spirit izmus. |
Wi Ára diszkötésbeu

3 frt helyeit 2 frt 50 krajezár. ^
®j Megrendelhető és kapható Székely-Udvar­
ol helyt- a „Székoly Udvarhely“ kiadóhivat.

Nyomatott a kiadó- és laptulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székely-Udvarhelyt, 1901.

Hetedik évj

ELŐFIZETÉSI .
Egész évre ...
Fél évre .... 
Negyed évre . . .
Külföldre egész évre 
Papok-, tanítók-, gazdaság 
és közs. elő
tani tó-egy let ina i 

— Egy péld: i 1 

Megjelen hetei.,

vasárnapi

Az okszerű gJ

Czikkünknek I 
miniszternek a 'ul 
felhívása szolgáin: 
sajtó mostanában 
ország különféle ll 
kurzusok rendezte] 
hivó szava, ez a 
hoz szói, a kik a 
és a kiknek pék 
lalás szerint — aj 
kész és tanító ura 
eiősités és ha.adj 
gilsék megvaá - |

Közgazdasági 
domborodik az a 
miségét kell az )J 
hódilani. Mai köz.r^ 
jak jövendőben 
ben li u'aikozik a f| 
következetesen a pi 
kulturtéiivezőkkel 
telt a népréleg le. 
érdekében azt.ui sn 
toborozza azokat, 
hivaiotlak.

Az okszerű 
állalánosan és a 1< 
leg nem végezheti 
rendszerrel. Mivel 
iránt szinle apá'ikl 
rázható meg, hogi 
képezdék régebbi 
tudománya mos tol 
nép hivatott vezeti! 
ismeretekkel, ga> J 
és tervekkel fog ,i 
kát: ez inkább ón 
mint a czellud. j| 
lesz, mert a szenti 
zetekben a gazd isJ 
nek gyakorlati ii| 
szaktanárok uijái 
sági megerősilés 
dalaink vannak. E| 
a földmivelésügyi 
lanitókhoz való 
29-én a szólőmiv 
jesztése érdek- i t-ti 
nak meg tanilók t 
sok, éppen most 
számítva — foly 
Lelvén a _ ■ ..iné

A „SZÉKELNI
A 48-as tiiil

— Sosz GasztaI
(A „Székcly-d

Minden nemzet J 
mig nagy alakja;! az 
lelni, mig legjobbjai 
gondoskodással s ka 
idők, korok és viszüiiI 
csak addig van f 
követték Izrael 
mely elvezette j 
nyába s mely u 
jál, elfeledi ősei:. . 
nek erkölcsi érzt .. 
aggodalommal tölti el 
Lelkünk oltárán égni] 
Vestatüzének.

Az 1848-iki naa 
társadalmi és magául 
nyék szentesítésének 
össze. Kell, hogy a 
a múltba, hogy ol 1 
zást tanuljunk, h v. 
állal keltett magas,:t- 
toztassa át mindazt, 
«lényszerű alakjai mj 
igy fokozatosan fel» 
mely után buzgó ina

53 évvel ezelőtl 
hazánk, melynek szó 
műnk szellemóriásai 
nem ismert, nem efl 
egyenlőségről.

Korona és neul 
dag egyértelmüleg üj 
melyek a mostoha 
s saját bűneink általi 
lealázó állapotokat \i 
lyek ledöntöttek a - 
között és testvéri kai 
dogmája által, az áll 
kötelességek közé 
A gondolat, a szó, al

. ' zJ
- ; g - -


